
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 7102نسخة  )
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 الفهرس

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الوحدة الموضوع الصفحة

 التكامل غير المحدودأولاً :  22 - 5
 
 
 

    التكامل المحدودثانياً :  22  - 22 الأولى الوحدة

 خواص التكامل المحدودثالثاً :  42 - 22

 التكامل بالتعويضرابعاً :  02 - 42

02 - 55  ً  تطبيقات التكامل:  خامسا

50 - 38  ً  تطبيقات اقتصادية:  سادسا

    مبدأ العد  :  أولاً  32 - 35
 

ً  22 - 22 الوحدة الثانية  التباديل و التوافيق:  ثانيا

222 - 222  ً  : المتغير العشوائي المنفصل و توزيع ذات الحدين  ثالثا

 العلامة المعياريةرابعاً :  223 -222

223 - 223  ً   التوزيع الطبيعي:  خامسا

222 - 283  ً  الارتباط و معامل الارتباط:  سادسا

283 - 240  ً     الانحدار:  سابعا
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 ملاحظات مهمة :

 

 . جداً  الملاحظات الموجودة في الدوسية ) في الدروس ( مهمة -2

 .سابقة  وزاريةأسئلة  علىعلى أسئلة منوعة من الكتاب و  ةتحتوي الدوسي -2

 )  ليست ملخص ( . %222الدوسية شاملة المادة  -8

 

  بالتوفيق يا مبدعين 
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 * التحليل الى العوامل :       

 

 ( إخراج العامل المشترك : 0     

 

 (  8) س +  2س0=  2س23+  8س0،                  ( 4-س )س 8س  =  22 -  2س8            

 

 أ ( ) س + أ ( -= ) س  2أ - 2القاعدة :  س       ( الفرق بين مربعين :7      

 

 (  8( ) س +  8 -= ) س  2 - 2س          

 (  2( ) س +  2 -= ) س  2 - 2س،                       + س (  0س ( )  - 0= )  2س - 80         

 

 + ب س + جـ    2القاعدة :  س        ( العبارة التربيعية :0       

 .ملاحظة :   * اذا كانت إشارة الحد الأخير ) + ( تكون إشارة القوسين نفس إشارة الحد الأوسط              

 القوسين عكس بعض .( تكون إشارة  -* اذا كانت إشارة الحد الأخير )                            

 

 (  8( ) س +  2=  ) س +  0س + 5+  2س                

 (  8 -( ) س  2 -= )س  0س + 5 - 2س          

 (  2( ) س +  5 -= ) س  22 -س 8 - 2س          

 (  5( ) س +  8 -= ) س  25 -س 2+  2س          

 

     ( فرق و جمع عددين مكعبين :4       

 (     2+ أس + أ 2أ ( ) س -= ) س  8أ - 8القاعدة  :   س              

 (     2أس + أ - 2= ) س + أ ( ) س 8+ أ 8س                           

 ( 20س + 4+  2( ) س 4 -= ) س  04 - 8س               

 (  2س + 8+  2( ) س 8 -= ) س  25 - 8س               

 (  2س +  - 2( ) س 2= ) س +  2+  8س               

 ( 4س + 2 - 2( ) س 2= ) س +  3+  8س               

 

:  تذكر أن   * ملاحظة          
l

klk s s            ،
l

l
1

s
s

    ,    
ن

lن
l
s

s
s

  

 مراجعة عامة ) مهم جدا (
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 *  المقدمة :        

 

   2س8)س( = rفإن المشتقة            8س اذا كان ق )س( =        

 فسوف نجد عدد لانهائي من الاقترانات   2س8و اذا اردنا إيجاد قاعدة الاقتران الذي مشتقته         

 , ........ الخ    8+  8,   س   2+  8,    س   2+  8مثل :   س       

 

 ) جـ (  ـسوف نلاحظ ان الفرق بين هذه الاقترانات هو عدد ثابت و نعبر عنه ب       

 + جـ 8بالصورة العامة  :  س و يمكن التعبير عن مجموعة الاقترانات        

 

 و هو علاقة عكسية بينه و بين الاشتقاق .  تكامل غير محدودسمى تعملية إيجاد قاعدة الاقتران   * الاستنتاج :    

 ( * نرمز للتكامل غير المحدود بـ )       

 س   د )س( ق* و بصورة عامة :  ق )س( =         

-------------------------- 

 

  :  * مثال       

 r(2)س    ,      فجد   (  د 4+  2س8)  اذا كان ق )س( =    

   4+  2س8)س( = rالحل :        

 

               r(2  = )8(2)2  +4        =20  

 

 

 الدرس الأول : 
 المحدودالتكامل غير 
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 *  أسئلة : 

 )س(rس    ,      فجد   ) جا س + جتا س (  د اذا كان ق )س( =  ( 2

 

 

 

5) اذا كان ق )س( = (  2 sس    ,      فجد   (  دr(4) 

 

 

 

 

 : قواعد التكامل غير المحدود 

 

   ( 0قاعدة )    = س   =  أ س + جـ     ,  حيث  ) أ ( عدد حقيقي  أ   د 

 أمثلة :  * 

 + جـ    11sدس =    11( 2                      س + جـ 5س   =   د   5 (  2

--------------------------- 

 أسئلة :  -

 

 س   =  د   0 - (    2

 

 س   = د   (    2
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   ( 7قاعدة :  )  
ن s  س  =   د

1 kس

1 k




 + جـ        ,       حيث  ) أ ( عدد حقيقي 

 أمثلة :  -

 

س  =    س   د  (  2
2s
2

 +  جـ   

2  )
3 s  س  =   د

4s
4

 +  جـ  

------------------------------ 

 أسئلة :  -

 

2  )
2s   س   =  د 

2  )
5 s

 س  =  د   

 

--------------------------------- 

 

  ( 4شرح الأسس في صفحة المراجعة رقم  )           ( : 7تابع لقاعدة )   *

 

ن  (  : 0خاصية ) * 

1
س

نس  =   د    =     س

1 k س

1 k

 

 
 +  جـ   

 

   :  (  , سيتم شرحها لاحقا .. 8نستخدم قاعدة رقم  )    2اذا كانت   ن   =  ملاحظة 
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 أمثلة : -

  

2  )2

1
س

س  =    د    
2 s

س   =    د   

1 س

1




+  جـ    =     

1
س


 +  جـ    

2  )3

1
س

س  =    د    
3 s   س   =    د

س4

4
 +  جـ      

------------------------ 

 أسئلة :  -

 

2  )4

1
س

 =  س  د    

 

 

 

2   )6

1
س

 =س   د   

 

 

-------------------------------- 

  (  : 7خاصية ) * 
kg s    د س      =

g
k s      د س    =

g
1

k

g1 k

s



 +  جـ   

 أمثلة :  -

2  )s     د س       =
1
2 s      =  د س

1
1
2

11
2

s



+  جـ   =      

3
2

3
2

s
 +  جـ    

2 )
32s   =  د س

2
3 s    =  د س

2
1
3

21
3

s



=  + جـ  

5
3

5
3

s
+  جـ  = 

35 3s
5

 + جـ    
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 أسئلة :  -

 

2  )3
s     د س  = 

 

 

 

2  )
54s       د س   = 

 

 

 

8  )
1

s
 =    د س       

 

 

------------------------------- 

    (  : 0خاصية ) * 
g

k

s
s

د س    =      
k سل

 د س     

 أمثلة :  -

 

2  )
4

3

s
s

د س     =       سد س     =      
2s
2

 +  جـ    

2  )
2s

s
د س    =      

1
2

2 س


د س    =      
3
 د س      س2

                               =

5
2

5
2

s
5+  جـ    =     2

s
5

 + جـ   
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 أسئلة :   -

2 )
5

3

s
s

 د س  =      

 

 

 

2  )
3

4

s

s
 د س   =     

 

 

 

8  )
3

7

s
s

  = د س        

 

 

4  )
s
s

 =  د س     

 

 

 , حيث ) أ ( عدد حقيقي      ق )س(    د س   أ  أ ق )س(   د س  =       (  : 4خاصية ) *  

 أمثلة :  -

2  )
9s5      =   5د  س  

9s      =    د س

س10
5

10
+ جـ   =      

س10

2
 + جـ      

2  )
3 s4

 4د  س  =      
3 s

د س   =     

2

2

س
4




+ جـ   =      

2 s2    جـ + 

                             =2

2
s


 + جـ    
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 أسئلة :   -

2 )
5s3   =  د  س    

 

 

 

 

 

 

2  )
1
2 s2


 د  س  =    

 

 

 

 

 

 

 هـ )س(   دس ±  ق )س(   د س   هـ )س( (   د س  =  ± ) ق )س(      ( : 5* خاصية ) 

 أمثلة :  -

2 )4 s     =      د س
2s

s4
2

   جـ  + 

2  )
3s2 s         =    د س

2 4s s
2

2 4
  جـ  +    = 

4
2 s
s

4
  جـ  +      

8  )3

6
s

 0    =د س         
3 s

د س    =       
2 s

6
2




+ جـ   =    

2 s3     جـ + 

                              =    2

3
s


 + جـ     
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 أسئلة :  -

2  )
2 3s3 s4      د س=   

 

 

2  )
557 s3s       د س 

 

 

 

 

 

8)  
2 (3 s2)     د س 

 

 

 

 

 

 

4 ) 
2

5

3 s
s


 د س     
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  (  0قاعدة :  )                *
1
s
 +  جـ  isدس    =     

                                  *
s i      =   د س

s i   جـ  + 

 أمثلة :  -

 

2 )
4
s

 4د س   =     
1
s

 + جـ   isد س  =      

2  ) 
s i      =   8د س 

s i    =   8+  جـ
s i     جـ  + 

--------------------------------------- 

 

 أسئلة :  -

 

2 )
7
s

 د س   =     

 

 

 

 

2  )
3
s5

 =  د س    

 

 

 

 

 

8 )
s2
i

s3
     =  د س 
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4 )
s 2
i

s
    د س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ( 4قاعدة : )  ةيالاقترانات المثلث  

 

 جتا س +  جـ  -س     د س   =    جا *  

 جتا س     د س    =  جا س  +  جـ  *  

 س     د س    =  ظا س  +  جـ  2قا *  

 

---------------------------------------------- 

 

 أمثلة : -

 

 جتا س + جا س + جـ  -جتا س     د س   =  جا س +  ( 2

 

2 )
2

3
s

د س   =       
2

1
3

s
2sد س  =       + جـ ظا س  8 دس  =   3

 

 

 

 ملاحظة : 

*  قا س   =    
1

 

س   =   7قا*    
2

1
 

 ظا س =      *
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 أسئلة :  -

 

  س     د س  = 2جتا س + قا (  2

 

 

 

 س    د س  =   2جا س + قا8- (  2

 

 

 

 

 جتا س  ظا س    د س  =  ( 8

 

 

 

 

 

جتا س + 2 ( 4
2

s
3

 د س  =      

 

 

 

 

 

5 ) 
2

5
6

s


      =  د س 
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 (  8،  2،  فجد قاعدة الاقتران ) ق (  ، علماً بأن النقطة )   س22 - 2س8)س( = rاذا كان   *  مثال :

 تقع على منحنى الاقتران ) ق ( .            

 

 الحل :  

 

 د س       س22 - 2س8 ق )س(  =         

                    =
2 3

s3

3

s10
2

  جـ  2س5 - 8+  جـ    =   س + 

  8+ جـ  =    4×  5 - 3( =  2)ق        

 

  25جـ  =      >>>     8+ جـ  =  22 - 3=                 

 

 25+  2س5 - 8)س( =  س اذن  ق     

 

---------------------------------------- 

 

 أسئلة :  -

 

 ( ، 5 - 2س8) (  يساوي  2، ص 2) ساذا كان ميل المماس لمنحنى الاقتران ق )س( عند النقطة (  2

 ( ؟ 5،  2جد قاعدة الاقتران علماً بأن منحنى الاقتران يمر بالنقطة )      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 0، ص 0إيجاد قاعدة الاقتران ق )س( عند النقطة ) س
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 ،  ( سهـ )(  يساوي  2، ص 2(  اذا كان ميل المماس لمنحنى الاقتران ق )س( عند النقطة ) س2

 ( ، فجد قاعدة الاقتران  ) ق ( ؟  2-،  2و كان المنحنى يمر بالنقطة )      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( ، 8 - 2س0+  8س4(  يساوي )  2، ص 2) ساذا كان ميل المماس لمنحنى الاقتران ق )س( عند النقطة ( 8

 ( ؟ 2،  2-جد قاعدة الاقتران علماً بأن منحنى الاقتران يمر بالنقطة )      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 * للتذكير : 

 

 ) م (     المسافة    >>>   ف   -                ) ث (    الزمن    >>>   ن    -       

 (  2التسارع   ) م / ث   >>>ت       -         السرعة    ) م / ث (     >>>ع       -       

 

         * القواعد :
 التسارع   ت ) ن (   -                        

 ت ) ن (    د ن  السرعة   ع ) ن (  =    -                        

 ع ) ن (    د ن المسافة   ف ) ن (  =    -                        

 التفسير الفيزيائي للتكامل غير المحدود
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 *  أمثلة : 

 

 

م/ث ،   4ن + 2(  يتحرك جسيم في خط مستقيم بحيث تكون سرعته ) ع ( معطاه بالعلاقة ع ) ن ( =  2  

 ن بدء الحركة  ، ( ثواني م 8جد المسافة التي يقطعها الجسيم بعد مرور  )    

 م  .   0( = 2علماً بأن الموقع الابتدائي للجسيم  ف )   

 

 الحل :

 

  + جـ ن4+  2ن  =        د ن    4ن + 2 ف ) ن (  = *    

 

  0جـ =     >>>     0( + جـ  = 2)4+  2(2( = )2* ف )   

 

   0ن + 4+  2ن*  ف ) ن ( =     

 

 م    25=  0+  22+  2( =   8* ف )    

 

-------------------------------------------------- 

 ،  2م/ ث  22تتحرك نقطة مادية في خط مستقيم بتسارع ثابت ) ت ( مقداره  ت )ن( =   (2

 ،   م / ث  5( = 2جد سرعتها بعد زمن قدره ) ن ( ثانية ، غلماً بأن سرعتها الابتدائية  ع )    

 ثم جد سرعتها بعد مرور  ثانيتين من بدء الحركة .     

 

 

 الحل : 

 

 + جـ ن 22 =        د ن   22 ع ) ن (  = *      

        

  5جـ  =     >>>        5( + جـ  = 2)22(  = 2* ع )     

     

  5ن + 22* ع ) ن (  =      

 

 م/ ث   82=   5+  24=    5( + 2)22(  =    2)  *  ع     
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 * أسئلة : 

 

 م / ث ،   3ن + 4ية  تساوي  ع ) ن ( =  يتحرك جسيم على خط مستقيم بحيث إن سرعته بعد ) ن ( ثان(  2

 م  ؟  8( = 2ثانية ، علماً بأن موقعه الابتدائي  ف )جد المسافة التي يقطعها الجسيم بعد ) ن (      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 م / ث ،   3ن + 2( يتحرك جسيم على خط مستقيم بحيث إن تسارعه بعد ) ن ( ثانية  تساوي  ت ) ن ( =  2

 جد السرعة التي يقطعها الجسيم بعد مرور ثانية واحدة  من بدء الحركة علماً بأن سرعة الجسيم      

 ( ثانية  ؟ 2(  م / ث  بعد  )  8كانت  )     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

(1269101900 ) فيصل السعدون. أ   - 22                                                                                -  

 

 ،  2ن  م/ث0خط مستقيم بحيث يكون تسارعه معطاه بالعلاقة ت ) ن ( =   على( يتحرك جسيم 8

 جد المسافة التي يقطعها الجسيم بعد مرور  ) ن ( ثانية من بدء الحركة  ،    

 م  .  5( = 2م / ث  ، و موقعه الابتدائي  ف )  2( = 2علماً بأن السرعة الابتدائية للجسيم  ع )   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 يتحرك جسيم على خط مستقيم بحيث تكون سرعته بعد ) ن ( ثانية  معطاه بالعلاقة (    4

 م / ث  ،  جد المسافة التي يقطعها الجسيم بعد مرور ثانيتين من بدء الحركة  ،   2(2)ن + 0ع ) ن (  =       

 م  ؟  5( = 2علماً بأن الموقع الابتدائي للجسيم  ف )     
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 يعبر عن التكامل المحدود بـ  :   

          

ب

أ

r  ) ق ) أ (    -)س(     د س   =   ق ) ب 

 السفلي للتكامل المحدود       ،     ب = الحد العلوي للتكامل المحدود  حيث   أ =  الحد         
 

  ( 0قاعدة :  )    اذا كان  جـ  عدداً ثابتاً  فإن

ب

أ

  أ (  -د س   =   جـ ) ب     ]

 * أمثلة : 

 

2  )

3

1

4


        =    20 -=    4×  4-(    =   2 - - 8)  4-د س  

2  )

5

0

 52(  =   2 - 5)  2د س   =       2

8  )

4

2

5
6

5 د س   =        
6

  (4 - 2  =  )
5
6
  (2  =   )105

3 6
 

---------------------- 

 

  * أسئلة :

 

2)

3

1

8       =   د س  

 

 

2 )

3

2

3


   د س   =      

 

                 

 

8  )

3

3

2
3



   د س   =      

 

 الدرس الثاني : التكامل المحدود 
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  : ( 2تابع لقاعدة  )      إيجاد الثوابت  

 

2 )

5

2

 أوجد قيمة  ) ك ( ؟,      22د س  =     ك

    
   5ك  =      >>>    22ك  =  8   >>>     22(  =    2 - 5ك )        الحل :      
 

---------------------------- 

2  )

5

1

 أوجد قيمة  ) ك ( ؟,      43 -د س  =     ك

    
   22 -ك  =      >>>    43 -ك  =  4   >>>     43 -(  =    2 - 5ك )       الحل :      
 

---------------------------- 

 

 * أسئلة : 

 

2 )

1

3

ك


 أوجد قيمة  ) ك ( ؟,      23د س  =     

 

 

 

 

 

 

 

2 )

ب

2

8


 أوجد قيمة  ) ب ( ؟,      24د س  =     
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8 ) 

5

ل

 أوجد قيمة  ) ل ( ؟   ,       25د س  =     3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ( 7قاعدة :  )   

ب

ن

أ

s    =  د س

f 1 k1 k 1 k

أ

Hس ب

1 k 1 k

 



 

 
  

p،    2≠ ،   ن     k   

 

 

 

 

 

 أمثلة :  *

 

2 )

3

2

s     د س       =

32 2 2

2

5 4 9 2 3 s
2 2 2 2 2


     

  
 

2  )

2

4

1

s


د س  =        

2 5

1

5 5 س

5

33 1 32 2
5 5 5 5

1




  

  
 
  

 

8  )

3

3

1

1

s
   د س  =    

3

1

3 s
 د س   

                  =

233

3 3 2
1 1

س

2

8 1

18 (1)2 (3)2

4 1 1 1 1
9 2 18 s2






 
   

 
    

    
    

4 )

5

2

1
s

 د س  =     
5

i i i 2 i3 2 5 s  

5  )

2

0

s i    =  د س 
22 0 2 s

0
1 i i i i    

 :  ملاحظة

 *
i

1  صفر 

 *
0

1 i  

 



 

(1269101900 ) فيصل السعدون. أ   - 24                                                                                -  

 

 أسئلة : * 

 

 

2 )

3

2

2

s


 د س  =     

 

 

 

 

 

 

2)

1

2

1

1

s


 د س  =    

 

 

 

 

 

 

 

8 )

4

1

1
s

   د س  =   

 

 

 

 

 

 

 

4  )

1

6

1
s

   د س  =   

 

 

 

 

 



 

(1269101900 ) فيصل السعدون. أ   - 25                                                                                -  

 

5 )

4

1

s     =  د س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 )

3

0

s i    =  د س 

 

 

 

 

 

 

 

   

      

 

 

5 )

0

3

s i


     د س  =    

 

 

 

 

 

 

 

 



 

(1269101900 ) فيصل السعدون. أ   - 20                                                                                -  

 

3 )

3

1

1

s
  د س  =   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 )

1

0

33 s2s       =   د س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22  )

2

1

2 3

1 1
s s
     =   د س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

(1269101900 ) فيصل السعدون. أ   - 25                                                                                -  

 

 : ( 2تابع لقاعدة  )      إيجاد الثوابت   

 

 

2 )

ك

0

s     =   أوجد قيمة  ) ك (  ؟،               82د س  

 

  الحل : 

2ك 2

0

; s
32 0

2 2
    

  
  <<  

2
;

32
2

   << 
2

64 ;  <<   = 3 -،   3ك 

--------------------------------------------------- 

 

2 )

[

2

3
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--------------------------------------- 

2  )4

1

(s3 3)
   د س     

[wس       ،  8 - 8ص =          الحل :      
s]   =- 8      = دس   ،

w]
3

 

                      =
3

4

3 4

w] w]
w

3

1

3 w
[

3

1 w 1
3w9

[



 


  




 

                       
3[

1

(s3 3)9
 


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 * أسئلة : جد كلاً من التكاملات التالية : 

 

2 )
3

1 s3
   د س     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2  )
2
1 s




   د س     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 )
3

12 s3
   د س     
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4 )2

1

(1 s5)
   د س     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ( 4حالة :  )       ) جا ) اقتران (    د س     ×  ) مشتقة اقتران 

 (   2جا  و جتا  و قاحيث  ص = ) الاقتران (      ،   ) ينطبق  على                        

 

 أمثلة : *  

 

2 )
2(3 s s2      د س   

 

[w،         8 - 2ص =  س             الحل :
s]   =2 = س     ،   دس

w]
s2

 

 

             =
w]

w
s2

 w s2    =  د ص
2

[ (3 s)  

----------------------------- 

2  )(3 s2     د س  

[w،         8س + 2ص =         الحل :
s]   =2      = دس   ،

w]
2

 

               =
w]1

w w
2 2
    =  د ص[ (3 s )

1
2

2
 

 
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 * أسئلة :  جد كلاً من التكاملات التالية : 

 

2 ) 
3 2

(s3 s) (1 s)      د س   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2  )
2 2

(8 s) s      د س   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8  )2
( s )4 s2     د س   
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4  )( s )6 2     د س   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 )(s )4 3     د س   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0  )
2

( s )58      د س   
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5  )( )
s
3

   د س     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ( 5حالة :  )          *     ) هـ (  مرفوع لاقتران      دس ×  ) ) مشتقة اقتران  

 ) هـ (  مرفوع لاقتران      دس *                             

 

 ص =  الاقتران   حيث                             

 

--------------------------- 

 * أمثلة : 

 

2  )
32 s 2i s3

 د س     

[w،         2+  8ص =  س       الحل :     
s]   =82،   دس =      2س

s3

w]
 

               =
w

2

w]
i

s3


w 2
3i s    =  د ص

32 s
[ i
 

---------------------------------- 

2  )
2 s5

i


    د س     

[w،         2+  س5ص =        :الحل   
s]   =5      = دس   ،

5
w]

           

                 =
w ww]

5

1
i i

5
    =  2د ص s5

[
1

i
5


 
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8  )
2 s

i5


 د س     

 

[w،         2ص =  س +       الحل :     
s]   =2      = دس   ،

1
w]

w]  

 

             =
w i5   =  د ص

2 s
[ i5
 

------------------------------- 

 

 * أسئلة :  جد كلاً من التكاملات التالية : 

 

2 )
2s s3

i (1 s6)


      د س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2  )
2s

is6     د س 
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8  )
23 s6

is3
    د س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4   )s3 9
i

   د س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 ) s5
i5    د س 
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  استخدام التكامل بالتعويض في حالة التكامل المحدود 

 

 * أمثلة : 

 

2  ) 

1

0

2 2
s6(2 s)    د س 

 

[w،         2+  2ص =  س       الحل :      
s]   =2 = س     ،   دس

s2
w]

 

           

ص =      >>>    2س =                        
2

3 2 1  

ص =      >>>    2س =                         
2

2 2 0  

 

             =

3

2

3
2 w]w

3 w 3
3 s2


2
(w) s6

3

2

3

    

                 

              = 
33 3 3

2
19 8 27 ( 2 3) w     

------------------------------ 

 

2  ) 

5
2 s

2

i
 د س    

 

[w،         2 -ص =  س        الحل :      
s]   =2        ، = دس

1
w]

w]  

           

3ص =      >>>    5س =                         2 5  

0ص =      >>>    2=  س                          2 2  

 

             =

3
w

0

i    =    د ص 
33 0 3

0

w
1 i ( i i) i    
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 جد قيمة التكاملات التالية :   * أسئلة :

 

2  ) 4 2

1

0

s30( s3)    د س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2  ) 3

3

2

3(6 s3)    د س 
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8  )

1

32

1

(1 s4)2 s s2


     د س 

 

                 

            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4  )

2

2 2

1

1 s

(1 s2 s)



 
 د س    
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5  )
2

3

1

1 s is6
 د س    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0  )
5

3

2
4 s2

 د س    
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  فاحسب قيمة،   3 -( =  2، ق )   22( =  4اذا علمت أن ق )   سؤال :
2

2

1

( s) rs2


 . د س   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(s) اذا كان   سؤال : r    د س      = 
2s 1i4 i    و كان ،H2 (H) r      2 ≠،  أ 

  قيمة ) قيم ( الثابت ) أ (  ؟؟ فأوجد            
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 : إيجاد قاعدة الاقتران 

 

 أسئلة : *   

 

 ( ،  س -8اذا كان ميل المماس لمنحنى الاقتران ) ق ( عند النقطة ) س ، ص ( يساوي )هـ( 2

 ( ؟ 2،  8) ق ( علماً بأنه يمر بالنقطة )  فاكتب قاعدة الاقتران    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ،  8( 2 -س 4( اذا كان ميل المماس لمنحنى الاقتران ) ق ( عند النقطة ) س ، ص ( يساوي )2

 ( 3،  2) ق ( علماً بأنه يمر بالنقطة )  قاعدة الاقترانفاكتب     
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  التفسير الفيزيائي 

 

 :  * سؤال

 يتحرك جسيم على خط مستقيم بحيث تكون سرعته بعد ) ن ( ثانية  معطاه بالعلاقة     

 م / ث  ،  جد المسافة التي يقطعها الجسيم بعد مرور ثانيتين من بدء الحركة  ،   2(2)ن + 8ع ) ن (  =      

 م  ؟  2( = 2علماً بأن الموقع الابتدائي للجسيم  ف )     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ( 0حالة : )    حساب المساحة المحصورة بين اقتران و محور السينات 

 محور السينات (( لا يقطع)) الاقتران                 

------------------------------ 

 * أمثلة : 

 

 ، فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران و محور السينات  2 -( اذا كان ق )س( = س 2

  5،  س =    2و المستقيمين  س =       

 

 ) اذن الاقتران لا يقطع محور السينات (       2س =    >>>   2=  2 -س      الحل :    

 م =               

5

1

(s)r     =   د س 

5

1

1 s      د س 

            =

5 2

1

1 25 1 25 s
8 1 5 (1 ) (5 ) s

2 2 2 2 2
          

  
 وحدات مربعة  

الدرس الخامس : تطبيقات التكامل 

 المحدود 
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 فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران و محور السينات  ، 2س + 2اذا كان ق )س( = ( 2

 . 8،  س =    2و المستقيمين  س =       

 

 2 -س =    >>>      2 -س = 2   >>>   2=   2س + 2    الحل :    

 ) اذن الاقتران لا يقطع محور السينات (               

 م =               

3

1

(s)r     =   د س 
3

1

2 s2      د س 

                  = 23

1
12 3 (2 ) (6 ) s2 s15 1 9         مربعة ة وحد 

--------------------------------- 

 * أسئلة : 

 

 ، فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران و محور السينات  4 -س 2اذا كان ق )س( = ( 2

   2،  س =    2 -و المستقيمين  س =       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ، فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران و محور السينات   5اذا كان ق )س( =  ( 2

 2،  س =    4 -و المستقيمين  س =       
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 ، فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران و محور السينات  س - 2اذا كان ق )س( = (  8

 0،  س =    2و المستقيمين  س =       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ، فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران و محور السينات  2 -س 2اذا كان ق )س( =  ( 4

 2 -،  س =    2 -و المستقيمين  س =       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

(1269101900 ) فيصل السعدون. أ   - 08                                                                                -  

 

 

  ( 7حالة : )    حساب المساحة المحصورة بين اقتران و محور السينات 

 محور السينات (( يقطع)) الاقتران                 

 

---------------------- 

 * أمثلة : 

 

 س  ، فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران و محور السينات 2 - 4اذا كان ق )س( =  ( 2

 8،  س =    2 -و المستقيمين  س =       

  

  2س =   >>>     4س = 2   >>>  2س = 2 - 4    الحل : 

 ) اذن الاقتران  يقطع محور السينات (                        

 = 2م         

2

1

(s)r


 د س   =     

2

1

s2 4


      د س 

                  = 
2 2

1
9 5 (1 ) (4 ) s s44 4 8


         مربعة ات وحد 

 = 2م         

3

2

(s)r      =   د س 

3

2

s2 4      د س 

                  = 
3 2

2
1 4 (4 ) (9 ) s s43 8 121           وحدة  مربعة 

 

 وحدات مربعة   22=    2+  2    >>>    2+ م 2م = م         

---------------------------------- 

 ، فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران و محور السينات   0 -س 2اذا كان ق )س( =  ( 2

 .  ] 5،  2 [في الفترة       

 

  8س =   >>>     0س = 2   >>>  2=   0 -س 2    الحل :

 لسينات () اذن الاقتران  يقطع محور ا                        

 = 2م         

3

0

(s)r     =   د س 

3

0

6 s2      د س 

                  = 23

0
9 ( ) (18 ) s99 0 s6       وحدات  مربعة 

 = 2م         

5

3

(s)r      =   د س 

5

3

6 s2      د س 

                  = 25

3
(18 ) (30 ) s254 9 5 9 s6        وحدات  مربعة 

 

 وحدة مربعة  28=    4+  2    >>>    2+ م 2م = م          
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 * أسئلة : 

 

 ، فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران و محور السينات   3 -س 4اذا كان ق )س( =  ( 2

 .  ] 8،  2 [في الفترة       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ، فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران و محور السينات   2س8اذا كان ق )س( =  (  2

 .  ] 8،  2 - [في الفترة       
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 س  ، فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران و محور السينات 2 - 3اذا كان ق )س( =  ( 8

 .  ] 0،  2 [في الفترة       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ،  2-،  و المستقيم س =    8( جد مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحنى الاقتران ص =  س4

 ور السينات .  و مح     
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   ( 0حالة: )    حساب المساحة المحصورة بين اقتران و محور السينات 

 ) بدون ذكر الفترة (                   

 

 * أمثلة : 

 

 

 ، فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران و محور السينات .  2س - 2اذا كان ق )س( =  ( 2

 

      الحل :    

 

 8،    8-س =    >>>      2=  2س   >>>   2=   2س - 2          

             

 م =         

3

3

(s)r


 د س   =     

3
2

3

s 9


      د س 

 

             =

3 3

3

36 18 (9 27 ) ( ) s918 27
s

9
3

         
  

 وحدة  مربعة  

--------------------------- 

 

 ، فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران و محور السينات .8س + 4 - 2(  اذا كان ق )س( =  س2

 

 

      الحل :    

 

 8،    2س =    >>>     2( = 8 -( )س 2 -)س    >>>   2= 8س + 4 - 2س            

             

 م =         
3

1

(s)r      =   د س 

3
2

1

3 s4 s      د س             

 

            =

3 3
2

1

(3 2 ) (9 )918
1 s

s3 s2
3 3

        
  

   

 

           (1 ) (
3 3 1

0)
4 4 3

   


       وحدة  مربعة 
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 * أسئلة : 

 

 س ، فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران و محور السينات .2 - 2اذا كان ق )س( =  س( 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ، فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران و محور السينات .  8-س 2 - 2( اذا كان ق )س( =  س2
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 ، فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران و محور السينات .  2س5 - 5( اذا كان ع )س( =  8

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ، فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران و محور السينات .  8س -( اذا كان ص =  س 4
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 ، فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران و محور السينات . 25 - 2( اذا كان ك )س( =  س5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ، فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران و محور السينات . س4 - 2( اذا كان ق )س( =  س0
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  ( 4حالة : )   ق )س(  و هـ )س(      اقترانينحساب المساحة المحصورة بين 

 

م = 

s

s

(s)i (s)r     )هـ )س( (  ≤دس        ) اذا كان  ق )س 

م = 

s

s

(s)r (s)i     )ق )س( (  ≤دس        ) اذا كان  هـ )س 

------------------------------- 

 * أمثلة : 

 

 س  .2، هـ )س( =    2س - 8جد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنيي الاقترانين ق )س( = ( 2

 

       الحل :   

 ق )س( = هـ )س(                     

 (  2 -) نضرب بـ             2=  8س + 2 - 2س -   >>>س   2=    2س - 8                 

 (  2 -( ) س  8) س +     >>>       2=  8 -س 2+  2س                   

  2،   8-س =                     

 

 نختار عدد من ضمن الفترة و نعوضه في الاقترانين                    

 

 ( = صفر 2)2( =  2,  هـ )         8=    2 2 - 8( =  2ق )                    

 هـ )س( ≤  اذن ق )س(                   

 

م =                     
1

3

(s)i (s)r


      =  دس
1

2

3

(s2 s 3)


       د س 

                    =

1 3
2

3

1 s
(9 9 9 ) (1 3) s s3

3 3


         
  

 

 

                 =       
32 5 1

9 (9 ) ( 2)
3 3 3

        . وحدة مربعة 
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 (  جد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنيي الاقترانين ق )س( = 2
2 1
s
2

 س  .2،  هـ )س( =   

 ق )س( = هـ )س(          الحل :     

                
2 1
s
2

 2س = 4 - 2س    >>>(     2س   ) نضرب بـ  2=  

                      4،   2س =    >>>       2(  =  4 -س )س                 

 نختار عدد من ضمن الفترة و نعوضه في الاقترانين                 

 ق )س( ≤  اذن هـ )س(            4( =  2,  هـ )         2( =  2ق )                 

م =                 

4

0

(s)r (s)i      =  دس

4
2

0

1
s s2
2
      د س 

                =
3

2
4

0

16 32 64 s
16 (0) ( 16) s

3 3 6 6
       

  
 وحدات مربعة    

--------------------------------------- 

 * أسئلة : 

 

 .  2و المستقيم  ص =    2( جد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران ق )س( =  س2
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 س  .0و هـ )س( =    2س8(  جد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنيي الاقترانين ق )س( =  2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .  5س  و المستقيم  ص = 4 - 2( جد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى الاقتران ق )س( =  س8
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 ،    8 -س 2( جد مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحنيي الاقترانين ق )س( =  4

 س  .2 - 2ع )س( = س    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2،  ص = س   0س =  -جد مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحنيي الاقترانين ص =  ص ( 5
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  استخدام الرسم البياني : 

 :  * مثال

   

الحل :    

f

أ

(s)r     =  د س

[

أ

(s)r      د س+   

[

أ

(s)r    د س 

                                              =- 4  +8    =-2  

--------------------------------- 

 * أسئلة : 

      

    

                  

           

    أوجد قيمة ) م ( ؟؟،    8م+  2* اذا كانت م = م

 

 

يمثل الشكل المجاور المنطقة المغلقة 

المحصورة بين منحنى ق )س( و 

،  ]أ ، ب  [محور السينات في الفترة  

 فإذا علمت : 

 وحدات مربعة ،  4=   2أن مساحة م

 وحدات مربعة .   8=  2و مساحة  م

* احسب  

f

أ

(s)r   د س    ؟؟ 

 اعتماداً على الشكل المجاور

ا يلي  :    أجب عم 

 *

1

4

(s)r





     =د س    

  *

4

1

(s)r





 =د س    

 *

1

4

(s)r


  =د س    

 *

4

4

(s)r


  =د س    

 

 

 

 

 



 

(1269101900 ) فيصل السعدون. أ   - 55                                                                                -  

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 (  يمثل الشكل المجاور منحنيي الاقترانين 2

 ق )س(  ، هـ )س(  ،      

 إذا عملت أن المساحة       

 المغلقة المحصورة بين منحنيي الاقترانين      

 ( وحدات مربعة ،  وكان :    8)       

       

ب

أ

(s)r2   =  24د س  

أوجد         

ب

أ

(s)i     د س  ؟؟ 

 

 (    يمثل الشكل المجاور منحنى الاقتران8

   ] 8،  2- [المعرف على الفترة   ق )س(     

 اعتماداً على الشكل :      

* أوجد        

3

2

(s)r


 د س    
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  : الإيراد الكلي 

 

 الإيراد الحد ي      *  الايراد الكلي =              

(s)*  د )س(  =                  د س       د

-------------------------------------- 

 * أمثلة : 

 

 اذا كان الايراد الحدي  لـ ) س( من الوحدات التي ينتجها مصنع هو ( 2
2 3

3 s3 s4 (s) د    ، 

 أوجد الايراد الكلي الناتج عن بيع هذه الوحدات ؟     

 

د ) س ( =       الحل :  
2 3

3 s3 s4      د س 

                            =
3 4

[ s3 s s         <<<   
3 4

s3 s s  

--------------------------------------- 

  اذا كان الايراد الحدي  لـ ) س( ثلاجة التي ينتجها مصنع هو ( 2
2

20 s8 s3 (s) د    ، 

 ؟  ( ثلاجة  22)   أوجد الايراد الكلي الناتج عن بيع     

 

د )س( =        الحل :
2

20 s8 s3     د س 

              
32

[ s20 s4 s       <<<    
32

s20 s4 s  

( =   22د )              
32

6800 400 1600 8000 (20)20 )4 20)(20 (      

 ملاحظة :  * 

 ثابت التكامل ) جـ ( في اقتران   

 الايراد الكلي  = صفر  ،   

 لأنه عند بيع صفر وحدة سوف يكون   

 (  = صفر  2الايراد  د )    

: تطبيقات اقتصادية  الدرس السادس  

 المحدود 
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 * أسئلة : 

 

(s)  ( اذا كان الايراد الحدي  لـ ) س( من الوحدات التي ينتجها مصنع هو 2 5د s2  ، 

 أوجد الايراد الكلي الناتج عن بيع هذه الوحدات ؟     

 

 

 

 

 

 

 

  (  اذا كان الايراد الحدي  لـ ) س( لعبة من لعب الأطفال التي ينتجها مصنع هو 2

     
2

(s) 2د s8 s3       ،         أوجد الايراد الكلي الناتج عن بيع هذه اللعب ؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ) س( لعبة من الحقائب المدرسية التي ينتجها مصنع هو  اذا كان الايراد الحدي  لـ( 8

    
2

(s) 7د s2 s    ،        ( حقائب ؟  0أوجد الايراد الكلي الناتج عن بيع ) 
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   التي ينتجها مصنع هو  البسكويتمن  علبةاذا كان الايراد الحدي  لـ ) س( ( 4

    
2

(s) 25د s4 s2       ،؟  علب(  2جد الايراد الكلي الناتج عن بيع ) ف 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : السعر و العرض و الطلب 

 

 سعر التوازن   )   ق )س( = هـ )س(   (  >>>    2* ع   

 كمية التوازن   >>>  2*  س  

=    0* فائض المستهلك  =  م  

1s

0

(s)r       2س  ×   2ع   -د س 

 - 2س×     2ع=    7* فائض المنتج  =  م  

1s

0

(s)i      د س 

----------------------------- 

 * أمثلة : 

 س  ، يمثل اقتران ) السعر _ الطلب ( ، حيث ) ع ( : السعر بالدينار ،2 - 3كان ع = ق )س( =  ا( اذ2

 ؟؟  كأوجد فائض المستهلك  ف ،   2( = 2عدد الوحدات المنتجة ، و كانت كمية التوازن  )س و )س( :    

  4(  = 2)2 - 3( = 2=  ق )  2ع       الحل :    

=    2فائض المستهلك  =  م 

1s

0

(s)r       2س×     2ع   -د س 

=   كف                      

2

0

s2 8        2×   4    -د س 

                         = 
2 2

0
4 8 (4 16) 8 s s8        دنانير 

 



 

(1269101900 ) فيصل السعدون. أ   - 52                                                                                -  

 

 

 س  ، يمثل اقتران ) السعر _ الطلب ( ، حيث ) ع ( : السعر بالدينار ،4 - 52(  اذا كان ع = ق )س( = 2

 ؟؟  كأوجد فائض المستهلك  ف ،   22( = 2عدد الوحدات المنتجة ، و كان سعر التوازن  )ع و )س( :    

 

    الحل :    

   2س4 -=  52 - 22  >>>   2س4 - 52=  22    >>>  2س                     

   25=  2س   >>>    2س4=  02                                         

=    2م  فائض المستهلك  = 

1s

0

(s)r       2س×     2ع   -د س 

=   كف                      

15

0

s4 70        25×   22    -د س   = 

                        

 
152 2

0
450 150 (450 1050) ( 15 2 15 70) 150 s2 s70            دينار 

----------------------------- 

 

 ( ، حيث ) ع ( : السعر بالدينار ، العرض، يمثل اقتران ) السعر _  2 -س 0اذا كان ع = هـ )س( = ( 8

 ؟؟  جأوجد فائض المنتج  ف ،   2( = 2و )س( : عدد الوحدات المنتجة ، و كانت كمية التوازن  )س    

 

 الحل :         

  22=   2 -( 2)0( = 2=  ق )  2ع                

 - 2س×     2ع=    2فائض المنتج  =  م                

1s

0

(s)i      د س 

 -  2×   22=    جف                      

2

0

2 s6        د س 

                         = 
2 2

0
12 (4 12) 20 s2 s3 20        دينار 
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 ( ، حيث ) ع ( : السعر بالدينار ، العرض، يمثل اقتران ) السعر _  22 -س 4)س( =  هـ(  اذا كان ع = 4

 ؟؟  جأوجد فائض المنتج ف ،   4( = 2و )س( : عدد الوحدات المنتجة ، و كان سعر التوازن  )ع    

 

   2س4=   22+   4  >>>    22 - 2س4=  4    >>>  2س           الحل :   

   4=  2س   >>>    2س4=  20                                         

 - 2س×     2ع=    2فائض المنتج  =  م         

1s

0

(s)i      د س 

 -  4×   4=    جف            

4

0

12 s4        د س 

                 = 
4 2

0
32 16 16 (48 32) 16 s12 s2 16          دينار 

---------------------------------- 

 * أسئلة : 

 

 س  ، يمثل اقتران ) السعر _ الطلب ( ، حيث ) ع ( : السعر بالدينار ،2 - 20( اذا كان ع = ق )س( = 2

 ؟؟  كأوجد فائض المستهلك  ف ،   22( = 2)ع  حدات المنتجة ، و كان السعر ثابتاً عندو )س( : عدد الو    
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( اذا كان ع = ق )س( = 2
s

16
4
  ، يمثل اقتران ) السعر _ الطلب ( ، حيث ) ع ( : السعر بالدينار ، 

 ؟؟  كأوجد فائض المستهلك  ف ،   22( = 2)عالسعر ثابتاً عند  و )س( : عدد الوحدات المنتجة ، و كان     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ، يمثل اقتران ) السعر _ الطلب ( ، حيث ) ع ( : السعر بالدينار ،  2س8+  5)س( = ( اذا كان ع = هـ 8

 ؟؟  جأوجد فائض المنتج  ف ،   58( = 2و )س( : عدد الوحدات المنتجة ، و كان السعر ثابتاً عند  )ع    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

(1269101900 ) فيصل السعدون. أ   - 32                                                                                -  

 

 

 س  ، يمثل اقتران ) السعر _ الطلب ( ، 8 - 43اذا كان ع = ق )س( =  ( 4

 

 ،  يمثل اقتران ) السعر _ العرض (   28س + 2و كان ع = هـ )س( =      

 

 :        أوجد ف         

 

 أ( كمية التوازن                                        ب( سعر التوازن             

 ج( فائض المستهلك عند سعر التوازن           د( فائض المنتج عند سعر التوازن             
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 ، يمثل اقتران ) السعر _ الطلب ( ،   2س - 22اذا كان ع = ق )س( =   (5

 

 ،  يمثل اقتران ) السعر _ العرض (   2+  2و كان ع = هـ )س( = س    

 

 :        أوجد ف         

 

 أ( كمية التوازن                                        ب( سعر التوازن             

 ج( فائض المستهلك عند سعر التوازن           د( فائض المنتج عند سعر التوازن             
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 ملاحظات مهمة :

 

 .جداً الملاحظات الموجودة في الدوسية ) في الدروس ( مهمة  -2

 سابقة  وزاريةأسئلة على على أسئلة منوعة من الكتاب و  تحتوي الدوسية -2

 )  ليست ملخص ( . %222الدوسية شاملة المادة  -8

 

  بالتوفيق يا مبدعين 
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 * أمثلة : 

 

 ( أنواع من المشروبات ،  0( أنواع من الساندويتشات و )  4( مطعم ما يقدم ) 2

 أوجد عدد الطرق التي يمكن لزبون معين أن يتناول بها وجبة مكونة من ساندويتش و مشروب ؟     

 

 طريقة   24=   0×  4    الحل :  

--------------------------- 

 ( أراد فيصل السفر من اربد الى العقبة مروراً بعمان ، فإذا كان أمامه طريقتان للسفر من اربد الى الطفيلة 2

ان الى العقبة و هما السيارة أو الباص أو الطائرة ،       و هما السيارة أو الباص ، و ثلاثة طرق من عم 

ان ؟       فكم طريقة أمام فيصل للسفر من اربد الى العقبة مرورا بعم 

 

 طرق  0=   8×  2   الحل :   

---------------------------- 

   } 4،  8،  2،  2 {ه من مجموعة الأرقام  كم عدد من ثلاث منازل يمكن تكوين ( 8

 

 اذ سُمح بتكرار الأرقام ؟   ( أ     

 اذا لم يسُمح بتكرار الأرقام ؟   ب (     

 

 الحل :     

 

 عدد   04=    4× 4×   4   أ (               

 

 عدد   24=  2×  8×   4  ب (              

 

 

 

 الدرس الأول : مبدأ العد
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 * أسئلة : 

 

 ( أراد أحد الطلبة شراء قلم و مسطرة و دفتر من إحدى المكتبات ، حيث وجد فيها ثلاثة أنواع مختلفة 2

 من الأقلام ، و نوعين من المساطر ، وأربعة أنواع من الدفاتر  ، فبكم طريقة يمكن للطالب شراء     

 قلم و مسطرة و دفتر ؟    

 

 

 

 

 ق مروراً بعمان ، فإذا كان أمامه طريقتان للسفر من العقبة الى عمان (  أراد خالد السفر من العقبة الى دمش2

ان الى دمشق و هما السيارة أو القطار أو الطائرة ،       و هما السيارة أو الطائرة ، و ثلاثة طرق من عم 

ان ؟      فكم طريقة أمام خالد للسفر من العقبة الى دمشق مرورا بعم 

 

 

 

 

 معلماً ، فبكم طريقة يمكن تكوين لجنة ثلاثية مؤلفة من  25ن في إحدى المدارس اذا كان عدد المعلمي( 8

 رئيس و أمين سر و أمين صندوق ؟     

 

 

 

 

 أرادت دائرة السير صنع لوحات معدنية للسيارات تحمل كل منها حرفاً من حروف الهجاء العربية ( 4

 ، فبكم لوحة مختلفة  } 2،....  8،  2،  2 {( من مجموعة الأرقام  متبوعاً بعدد من رقمين ) خانتين    

 ( حرفاً ؟  23يمكن صنعها اذا علمت أن عدد حروف اللغة العربية )     
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 ( يتكون مجلس إدارة احدى الشركات من خمسة أعضاء ، كم طريقة يمكن بها اختيار 5

 رة الشركة ؟ رئيس و نائب الرئيس  من بين أعضاء مجلس إدا    

 

 

 

 ما هي عدد الطرق التي يمكن أن يجلس بها شخصان في خمسة مقاعد مختلفة و موضوعة ( 0

 في صف واحد ) على استقامة واحدة ( ؟    

 

 

 

 ( أنواع مختلفة لشاشات العرض ،  8( دخل أحد الزبائن محلاًّ لبيع أجهزة الحاسوب ، فوجد أمامه ) 3

 ( أنواع لوحدات التشغيل ) الصندوق ( ، فبكم طريقة يمكنه  5( أنواع للوحات المفاتيح ، و )  4و )     

 اختيار جهاز مكون من شاشة العرض و لوحة المفاتيح و وحدة التشغيل ؟     

 

 

 

----------------------------- 

 :  يرمز له  ن !    المضروب 

 الخ ( × ..........  8 -ن ( × )  2 -ن (  × )  2 - ن× ) * القاعدة  :  ن !  = ن 

 * للتوضيح : 

  0=  2×  2×  8=  ! 8                2=  2×  2=  ! 2،           2=  ! 2= صفر              ! 2  

  4 !  =4  ×8  ×2  ×2  =24                5 !   =5  ×4  ×8  ×2  ×2   =225  

  0 !   =0  ×5  ×4  ×8  ×2  ×2  =522       

---------------- 

 * أمثلة : 

 ما هي عدد الطرق التي يمكن أن يجلس بها خمسة أشخاص في خمسة مقاعد  و موضوعة ( 2

 في صف واحد ) على استقامة واحدة ( ؟    

 طريقة   225=   2×  2×  8×  4×  5!  =   5     الحل :     
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 جد قيمة كل مما يلي :  ( 7

 

 0   =  !0  ×5  ×4  ×8  ×2  ×2  =522( !  =     x 8 2)    أ (   

   225=   2×  2×  8×  4×  5!  =   5( !  =     8+  2ب(  )    

ج(       
!6

56 7 8  
7 8

!6

  !8
!6

  

------------------------------ 

 * أسئلة : 

 

 ( كتب على رف المكتبة في صف واحد ؟  4بكم طريقة يمكن ترتيب ) ( 2

 

 

 

 (  جد قيمة كل مما يلي :2

 

 ( ! =   x 4 2أ( )    

 

 ! =  x  8!  2ب(   

 

 ! =  2 -!   8ج(    

 

د(   
!7

!(2 7)



 

 

هـ(  
!6

!4 !2



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 ( ! =  4 - 4و(  )  

 

 ! =  x 8( !   8 - 4ي(  ) 

 

 

--------------------------- 

 ( جد قيمة ) ن ( لكل مما يلي : 8

 

  522ن ! =  أ(   

 

 

 

 

  82)ن !( =  5ب(   

 

 

 

 

 

 802)ن !( =  8  ج( 

 

 

 

 

  20! =  4 -د(  ن !  
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  الترتيب مهم و له معنى (   :  لتباديلا (  

 

* الصورة العامة للتباديل :   ل ) ن ، ر (    =  
ن!

!(v (ن
       

 حيث  ن = عدد العناصر     ،  ر = عدد الحدود      

 

 

 ،   ل ) ن ، ن ( = ن !      2( =  2(  = ن        ،  ل ) ن ،  2ل ) ن ،        حالات خاصة :* 

 

--------------------- 

 

 * أمثلة : 

 

 كم عدد تباديل مجموعة من ستة عناصر مأخوذة ثلاثة عناصر كل مرة ؟  ( 2

 

  x 5 x 4  =222 0(   =   8،  0ل )       الحل :    

 

----------------------- 

 

 (   جد قيمة كل مما يلي : 7

 

 

  x 0 x 5 x 4  =342 5(  =   4،  5ل )  أ(    

 

ب(   
6

56
7 8
6
  ( ل(8

!3
6 7 8
1 2 3
 

 
 

 

  5( =  2،  5ل )   ج(  

 

  2( =  2،  4د(  ل )   

 

 0! =  8(  =   8،  8هـ(  ل )   

 

 الدرس الثاني : التبادل و التوافيق
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 * أسئلة : 

 

 ،   }أ ، ب ، جـ ، د ، هـ  {( كم كلمة مكونة من ثلاثة حروف يمكن تكوينها من مجموعة الأحرف 2

 علما بأنه ليس ضرورياً أن يكون للكلمة معنى ؟     

 

 

 

 

 

 

 :جد قيمة كل مما يلي ( 7

 

 ( =  2،  5أ(  ل )     

 

 

 ( =  8،  2ب(  ل )  

 

 

 ( =  2،  3ج(  ل )  

 

 

 ( =  2،  2د(  ل )  

 

 

 ( =  5،  5هـ )  

 

 

و(   
( ل(6

!3
 

 

  

 

ي(    
( ل(10

( ل(8
 
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 * أمثلة : 

 

  ( ؟؟أوجد قيمة ) ر ،     222، ر ( =  0(  اذا كان  ل ) 2

 

  المعطاة( حتى نصل الى أن حاصل ضربهم = القيمة  2نبدأ بالعدد الأول ثن نطرح )      الحل :   

 

              0 x 5 x 4   =222  

------------------------------- 

 

  أوجد قيمة ) ن ( ؟؟،    52( =  2(  اذا كان  ل ) ن ، 2

 

 نبحث عن عددين متتاليين يكون حاصل ضربهما  = القيمة المعطاة      الحل :     

 

                  2 x 3  =52  

----------------------------- 

 

 * أسئلة : 

 

 (  جد قيمة ) ر ( في كل مما يلي : 0

 

  02، ر ( =  5أ(  ل )      

 

 

  22، ر ( =  0ل ) 8ب(      

 

 

  222=   ، ر ( 5ل ) 5ج(       

 

----------------------------------- 

 

 (  جد قيمة ) ن ( في كل مما يلي : 7

 

  02( =  8أ(  ل ) ن ،     

 

 

  50( =   2ب(   ل ) ن ،    
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  222( =  2ل ) ن ، 4ج(      

 

 

 (  2ل ) ن ، 2( =  8د(  ل ) ن ،            

 

 

 

 

 

  : ليس له معنى ( ) الترتيب غير مهم و   التوافيق  

 

* الصورة العامة :    (v ل)ن

ر!

ن! ن
v)ر k)!ر

 


 ،     تقرأ  ) ن (  فوق ) ر (           

    حالات خاصة :*    1ن 0            ، ن1ن             ، 1نن 

--------------------------- 

 

 * مثال :   جد قيمة كل مما يلي : 

 

 

أ (    ( 6)g 65 6
15 22 !2


   

ب(       5 560 20 3 4 5 4 5
3 26 2 !3 !2

100
  

     

  ج(    ( 5)g 5!5
5!5 !5

1   

   د(    7!7
1 0!0
  

هـ(     71 1 
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 * سؤال : جد قيمة كل مما يلي : 

 

 

2  ) 83 

 

 

2  ) 64 

 

 

 

8 ) 54 

 

 

4 )   6 6
3 4  

 

 

 

 

5 )    9 8
2 1  

 

 

 

 

0  ) 99 

 

5  ) 14
1 

 

3  ) 20 
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  : 2        قاعدة   )   رن
k

v k 
 

(  اذا كان  2                      
12

ن
ر

ن
ر      ، ن   2= ر  2أو   ر    2= ر  2فإن  ر = 

---------------------------------- 

 يلي : ما *  مثال : جد قيمة 

 

2    ) 92    ، 97 

 

    الحل :     92
(v k)8ل 9

36
!2 !v


   

                
!772

36
2

 
8 9

!2 !7

 


 97 

 

* نلاحظ أن        92     = 97      2=   5+  2و أن  

-------------------------- 

 

2  ) 12
s

     = 12
5

  5س =   >>  22=  5أو   س  +     5س = الحل :            

8  ) s5     = s8              : 28=   3+  5س =    الحل   

-------------------------------- 

 

 سؤال : حل المعادلات الآتية : 

 

2 ) 9
s

     = 95       

2  ) 12
s

     = 12
7

       

8  ) 15
3

     = 15
1 s

 

4 )   9
s3

     = 93           
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5 ) s3     = s9   

0  ) s3     = s7   

5  ) 5s1                          

3  ) 11
s11 

2   ) s17  

----------------------------- 
 

  * مثال :
 
 لكرة القدم بين أربعة فرق رياضية ؟  التصفية النهائية(  بكم طريقة يمكن إجراء مباريات 2
 

    الحل :     42
( 4)g3 4

6
2 !2


   

-------------------------------- 
 
 ( اداريين ، أوجد عدد الطرق التي يمكن من خلالها 8( معلمين و )  3( مجموعة مكونة من ) 2
 تكوين لجنة ثلاثية منهم في كل من الحالات التالية :     
 
 تتكون اللجنة من معلمَيْن و إداري   أ(

 اللجنة من معلمَيْن على الأقل . تتكون  ب(
 رئيس اللجنة و نائبه من الإداريين و الباقي من المعلمين .  ج(
 

 الحل : 
 
 عدد طرق اختيار الإداري   xعدد طرق اختيار معلمَيْن     أ(
 

     3 8
1 2

7 8
84 3 28 3

2


        طريقة 

------------------------------------ 
 عدد طرق اختيار الإداري  + عدد رق اختيار ثلاثة معلمين   xطرق اختيار معلمَيْن   عدد  ب(
 

       8 3 8
3 1 2

6 7 8 7 8
140 56 3 28 3

6 2
  

          طريقة 

----------------------------------- 

 طرق تكوين اللجنة =   ج(

 عدد طرق اختيار معلم   xعدد طرق اختيار نائب الرئيس    x  عدد طرق اختيار الرئيس         

             8 x  2 x 3   =43   طريقة 
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 * أسئلة : 

 

 أسئلة ؟  5( أسئلة للإجابة عنها في امتحان الرياضيات الذي يتكون من  5(  ما عدد الطرق الممكنة لاختيار ) 2

 

 

 

 

 

 ( لاعبين ؟  0(  ما عدد الطرق التي يمكن بها إجراء مباريات التصفية النهائية للعبة الشطرنج من بين ) 2

 

 

 

 

 

 

 ( طلاب ؟  2( معلمين و )  5( بكم طريقة يمكن اختيار معلمَيْن و طالبيَْن لتشكيل لجنة مكونة من بين ) 8

 

 

 

 

 

 

 ( سيدات ، 4( أعضاء ، و كان من ضمنهم )  22( اذا كان عدد أعضاء مجلس إدارة إحدى الشركات ) 4

 ما عدد طرق اختيار رجلين و سيدة من الأعضاء لتمثيل الشركة في أحد المؤتمرات ؟      

 

 

 

 

 

 

 ( معلمين  0( معلمين و طالبيَْن لتشكيل لجنة مكونة من بين )  8بكم طريقة يمكن اختيار )  ( 5

 ( طلاب  ؟ 22و )      
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 ( معلمين ، أوجد عدد الطرق التي يمكن من خلالها 8( طلاب و )  3مجموعة مكونة من )  ( 5

 تكوين لجنة ثلاثية منهم في كل من الحالات التالية :      

 

 ( طلاب و معلم   8تتكون اللجنة من )   أ( 

 اللجنة من معلمَيْن على الأقل . تتكون  ب(

 رئيس اللجنة و نائبه من المعلمين و الباقي من الطلاب .  ج(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

----------------------------- 

 ( حل المعادلات التالية : 0:     * أسئلة منوعة 

 

 

أ(  310ن 

 

 

 

 

 

 

ب(  236ن   
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( اذا كان 2 320ن          ، ، (  ؟؟ 0أوجد  ل ) ن 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

و       22( اذا كان  ل ) ن ، ر ( = 4 10رن        ،أوجد قيم  ) ن ( و ) ر ( ؟؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

و       222(  اذا كان  ل ) ن ، ر ( = 5 35رن         ،أوجد قيم  ) ن ( و ) ر ( ؟؟ 
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  أولا : المتغير العشوائي المنفصل 

 

ف من الفضاء العيني الى مجموعة جزئية من مجموعة الأعداد الحقيقية  التعريف :*    هو اقتران معر 

 و تستخدم الرموز  ) س ، ص ، ع ، .... (  للدلالة على المتغيرات العشوائية .                 

 

 (  و تلفظ أمُيجا   * الفضاء العيني يرمز له  )

--------------------------------- 

  مثال : * 
 
 عند رمي قطعة نقود مرتين  الصورة( على عدد مرات ظهور  اذا دل  المتغير العشوائي ) س     

 و دل  الرمز ) ص ( للصورة  و الرمز ) ك ( للكتابة ،       

 

  و جدول التوزيع الاحتمالي .  ،  أوجد القيم الممكنة للمتغير العشوائي ) س (      

 

 

  }) ص ، ص ( ، ) ص ، ك ( ، ) ك ، ص ( ، ) ك ، ك (  {=      الحل :    

 

            2س ) ص ، ص ( =                   

 2س ) ص ، ك ( =                   

              2س ) ك ، ص ( =                   

   2س ) ك ، ك ( =                  

 

   } 2،  2،  2،  2   {* قيم ) س ( =           

 

=  ) ح ( * احتمال الحادث          
 عدد عناصر الحادث  ح

 عدد عناصر 
          

 

( = ل ) ص ، ص ( =  2ل ) س =              
1
4

 

( = ل ) ص ، ك ( + ل ) ك ، ص ( =  2ل ) س =              
2
4

 

( = ل ) ك ، ك ( =  2ل ) س =              
1
4

 

 

 الدرس الثالث :

  المتغير العشوائي المنفصل و تويع ذات الحدين
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 * جدول التوزيع الاحتمالي :           
 

         
 
 
 

 * التوزيع الاحتمالي :           
 

          }  (2  ،
1
4
  ( ، )2  ،

2
4
  (  ،  )2  ،

1
4
   ){  

---------------------------- 
 

 * أسئلة : 

 

 في تجربة اختيار عشوائي لعائلة لديها طفلان ، الإناث( اذا دل  المتغير العشوائي ) س ( على عدد الأطفال 2

 و تسجيل النتائج حسب الجنس و تسلسل الولادة ،           

 جدول التوزيع الاحتمالي  ب(          قيم ) س (  أ(      أوجد :     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2 2 2 س

 ل ) س ( 
1
4

 
2
4

 
1
4

 

 * ملاحظة : 

 صفر ≤  (  ل )س ( 2

  2ل )س( =  ( 2
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 عند رمي قطعة نقود مرتين  الصورةاذا دل  المتغير العشوائي ) س ( على عدد مرات ظهور ( 2

 و دل  الرمز ) ص ( للصورة  و الرمز ) ك ( للكتابة ،      

 أوجد :    أ(  القيم الممكنة للمتغير العشوائي ) س (             ب(  جدول التوزيع الاحتمالي   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (  اذا كان التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي ) س ( معطى بالمجموعة : 8

 أوجد قيمة ) ب ( ؟؟،       }، ب (  2( ، )  2.4،  2( ، )  2.2،  2)  {     

 

 

 

 

 ( اذا كان التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي ) س ( معطى بالمجموعة : 4

 أوجد قيمة ) ب ( ؟؟،       }، ب (  2( ، )  2.8،  2( ، )  2.5،  2)  {     
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 ( يمثل الجدول الآتي التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي ) س (  : 5

 

       

 

 

 * أوجد قيمة ) ب ( ؟؟

 

 

----------------------- 

 

  ثانيا : توزيع ذات الحدين   

ل ) س = ر ( =    * الصورة العامة :  v k ر ن
(H 1) (أ) ر


   

 حيث أن :    

 ن = عدد مرات اجراء التجربة ) العدد الكلي ( .   

 ر =  العدد المطلوب من التجربة .   

 أ = احتمال النجاح في المحاولة الواحدة .   

 س = عدد مرات النجاح .  

----------------------------- 

 ، أوجد كل ما يلي :    2.2،  أ =   4ا كان )س( متغير عشوائيا  ذا الحدين ، معاملاه  ن = اذ    * مثال :

 (  2≥ ( ل ) س 8(             8 >(  ل ) س 2(                   8(   ل ) س = 2              

 

( =    8(   ل ) س = 2     :الحل           43 x  (2.2 )8 x  (2.3 )2   =2.2250 

(  =    4( = ل ) س =  8 >(  ل ) س 2                      44 x  (2.2 )4 x  (2.3 )2   =2.2220    

 (  2( + ل ) س =  2( =  ل ) س =  2≥  (  ل ) س8                     

                         41 x  (2.2 )2 x  (2.3 )8    + 40 x  (2.2 )2 x  (2.3 )4   =2.3222    

 

 8 2 2 2 س

 2.25 2.45 ب 2.22 ل ) س ( 



 

(1269101900 ) فيصل السعدون. أ   - 224                                                                                -  

 

 * أسئلة : 

  أوجد كل ما يلي :،    2.8،  أ =   5ن =   ( اذا كان )س( متغير عشوائيا  ذا الحدين ، معاملاه2

 (  4≤ ( ل ) س 8(             2 <(  ل ) س 2(                2(   ل ) س = 2              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  أوجد كل ما يلي :،    2.4،  أ =   5( اذا كان )س( متغير عشوائيا  ذا الحدين ، معاملاه  ن = 2

 ( 2≥ ( ل ) س 8      (        4(  ل ) س = 2(                 2=  (   ل ) س2            

 ( 4≥ س  < 2(  ل ) 5(                  8 >(   ل )س 4            
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 * أمثلة : 

 

 ( في ثلاث رميات ؟ 2( عند رمي حجر نرد أربع مرات متتالية ، ما احتمال ظهور العدد ) 2

 

( =  8ل ) س =    الحل :     1 3 4
3

5 1
( ) ( )
6 6
  

--------------------------- 

 ( ،  2.5يساوي )  الهدففي كل سهم يرميه على شخص هدفاً  كان احتمال أن يصيبإذا  (2

 على الهدف فما احتمال :  طلقات(  5)  أطلقفإذا     

 

 عدم إصابة الهدف  ج(مرات          5إصابة الهدف  ب (مرات            8إصابة الهدف  أ(   

 

  2.5، أ =        5ن =       الحل :   

 

( =  8أ(  ل ) س =     53 x  (2.5 )8 x  (2.8  )2   =22 x 2.848 x 2.2    =2.8235 

(  =  5ل ) س =  ب(     55 x  (2.5 )5 x  (2.8  )2   =2.2035 

( =   2ج(  ل ) س =     50 x  (2.5 )2 x  (2.8  )5   =2.22248 

--------------------------------------- 

 * أسئلة : 

 

 ( في ثلاث رميات ؟ 4عند رمي حجر نرد خمس مرات متتالية ، ما احتمال ظهور العدد ) ( 2

 

 

 

 

 



 

(1269101900 ) فيصل السعدون. أ   - 220                                                                                -  

 

 

 ( ،  2.0( إذا كان احتمال أن يصيب شخص هدفاً في كل سهم يرميه على الهدف يساوي ) 2

 ( طلقات على الهدف فما احتمال :  4فإذا أطلق )     

 مرات         ج( عدم إصابة الهدف  4مرات           ب ( إصابة الهدف  8أ( إصابة الهدف    

 هـ ( إصابة الهدف مرة واحدة على الأقل        د( إصابة الهدف مرة واحدة على الأكثر      
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 ( آلات من نوع واحد ، اذا كان احتمال أن تحتاج أي آلة إلى إصلاح  5( مصنع به ) 8

 :  فاحسب احتمال(  2.2في السنة الخامسة من عمرها هو )    

 

 ألا  تحتاج أي من الآلات إلى إصلاح .  أ (    

 أن تحتاج اثنتان فقط إلى إصلاح . ب(   

 أن تحتاج  اثنتان على الأكثر إلى إصلاح . ج(   

 أن تحتاج واحدة على الأقل إلى إصلاح .            د(   
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 ، و تم زراعة خمس بذرات في إحدى الحدائق ، % 32( اذا كانت نسبة الإنبات في بذور البندورة تساوي 4

 ثلاث بذرت على الأقل   ؟؟  ب(خمس بذرات               أ(إنبات :          احتمال فما    

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( قطع  5، فإذا أخذت )  %22( اذا كانت نسبة القطع المعيبة في إنتاج أحد المصانع 5

 :   فما احتمالمن انتاج المصنع بطريقة عشوائية  ،     

 أن لا تجد أي قطعة معيبة   أ(     

 أن يكون بينها قطعة واحدة معيبة   ب(    

 أن لا يزيد عدد القطع المعيبة على قطعة واحدة    ج(    
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 ، فما احتمال نجاح عمليتين على الأقل ،  % 32( اذا كان احتمال نجاح عملية جراحية يساوي 0

 في حال أجريت ثلاث عمليات ؟؟    

 

 

 

 

 

 ( ، 2.222( اذا كانت نسبة التالف من انتاج مصنع لأجهزة الحاسوب تساوي  ) 5

 أجهزة بطريقة عشوائية ، فما احتمال أن تكون جميعها صالحة ؟؟ (  5وأخذت عينة حجمها )     

 

 

 

 

 

 ( يحتوي صندوق على أربع كرات بيضاء و ست كرات حمراء ، سُحبت من الصندوق ثلاث كرات 3

 على التوالي مع الإرجاع ، اذا دل  المتغير لعشوائي ) س ( على عدد الكرات البيضاء المسحوبة ،     

ن جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي ) س ( .      كو 
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 * أسئلة منوعة : 

 

     2.2، أ =   8ن معاملاه  ن = ( اذا كان )س( متغيراً عشوائياً ذا الحدي2

 أ(  قيم ) س (          ب ( جدول التوزيع الاحتمالي .         أوجد :      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     2.8، أ =   4اذا كان )س( متغيراً عشوائياً ذا الحدين معاملاه  ن = ( 2

 ( 0≤ (          ب ( ل ) س  7أ(  ل ) س =            أوجد :       
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( =  2≤ ، و كان ل ) س   4( اذا كان )س( متغيراً عشوائياً ذا الحدين معاملاه  ن = 8
19
27

    

 (  7(  ل ) س = 7(  قيمة  ) أ (               0أوجد :               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  : العلامة المعيارية     s

s s
ز

ع


 

 

 = العلامة المعيارية   سحيث أن :    ز

 س = العلامة الأصلية                

             s  الوسط الحسابي = 

 ع = الانحراف المعياري                

  ملاحظة :* 

في حالة المقارنة نأخذ العلامة 

 المعيارية الأكبر 

 الدرس الرابع : العلامة المعيارية
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 * مثال : 

 (  05اذا كان الوسط الحسابي لعلامات طالبات الصف الثاني عشر الادبي في العلوم الإسلامية )   
 لعلامات  رنا ، حنان ، آمنة ،  فجد العلامة المعيارية( ،  5و الانحراف المعياري لها )    
 .  02،  05،  55الإسلامية على الترتيب :  اذا كانت علاماتهن في العلوم    
 

 الحل :    

    
75

65 75
ز

5
2


         ،  

65

65 65
ز

5


    صفر =،   
60

65 60
ز

5
1


  

---------------------------------------- 

 * أسئلة : 

 

 ( ،  3( و الانحراف المعياري يساوي )  52) ( اذا كان الوسط الحسابي لتوزيع معين يساوي2

 .   52،  55،  22،  34للعلامات   فأوجد العلامات المعيارية    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( ،  52( ، و في اللغة الإنجليزية )  32( اذا كانت علامة سناء في اللغة العربية ) 2

 ( ،   3، و الانحراف المعياري ) ( 03و كان الوسط الحسابي لعلامات اللغة العربية )     

 (  ،  22و الانحراف المعياري )  (  52الحسابي للغة الإنجليزية ) أما الوسط     

 ؟؟ أي المادتين كان مستوى تحصيل سناء افضل     
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 (  52( اذا كان الوسط الحسابي لعلامات طلاب الصف العاشر في الرياضيات ) 8

 لعلامات  خالد ، محمد ، سامر ،  فجد العلامة المعيارية( ،  22و الانحراف المعياري لها )    

 ؟   55،  52،  32اذا كانت علاماتهم في الرياضيات على الترتيب :     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (  55اذا كان الوسط الحسابي لعلامات طلاب التوجيهي فرع العلمي في اللغة العربية ) ( 4

 ( ، 32( ، و الوسط الحسابي لعلامات شعبة الادبي )  24و الانحراف المعياري له )    

 ( ،  02( ، و كانت علامة إحدى الطلبة في شعبة العلمي )  22و الانحراف المعياري لها )    

 ؟ فأي العلامتين أفضل( ،   22و علامة إحدى الطلبة في شعبة الادبي )    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مساوية لعدد الانحرافات المعيارية التي تنحرفها المشاهدة ) س (  زتكون    ملاحظة :* 

 عن الوسط الحسابي للتوزيع ،                

 اما إشارة ) ز ( تدل على موقع المشاهدة ) س ( فوق الوسط الحسابي أو تحته .        

 تحت الوسط الحسابي    >>>فوق الوسط الحسابي    ، اذا ) ز ( سالبة    >>>اذا ) ز (  موجبة   *  
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 (   ،  3( و الانحراف المعياري لها )  02لوسط الحسابي لعلامات صف هو ) ااذا كان   * مثال :

 

  أوجد  :             

 ( انحرافات معيارية 8(  العلامة التي تنحرف فوق الوسط الحسابي بمقدار ) 2           

 (  العلامة التي تنحرف تحت ) دون ( الوسط الحسابي بمقدار انحرافين معارين  .2           

 ( عن الوسط الحسابي . 52( عدد الانحرافات المعيارية التي تنحرفها العلامة ) 8           

 

 الحل :      

 

2 )    8 x 3  =24  

  34=  24+  02العلامة =                              

 

2   )2 x 3  =20  

 44=  20 - 02العلامة =                            

 

12(  عدد الانحرافات =  8 60 72
8 8


    =2.5  

--------------------------- 

 * أسئلة : 

 

 ( ، 4( و الانحراف المعياري لها )  02( اذا كان الوسط الحسابي لعلامات صف ما في مادة الرياضيات ) 2

 ؟  أوجد علامته الفعلية التي حصل عليها( ،  8 -و كانت العلامة المعيارية لعلامة الطالب أحمد )     
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 ( ،  22( ، و الانحراف المعياري )  02( اذا كان الوسط الحسابي لعلامات صف ما في اللغة الإنجليزية ) 2

 أوجد :     

 

 (  2.5العلامة ) س ( التي قيمتها المعيارية )   أ(    

 (  55القيمة المعيارية للعلامة )   ب(   

 العلامة التي تنحرف فوق الوسط الحسابي انحرافين معياريين   ج(   

 العلامة التي تنحرف تحت الوسط انحرافاً معيارياً واحداً .  د(    
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 * أمثلة : 

 

 ( على الترتيب  ، و كان  2،  5،  2،  4(  ثلاث طلاب في إحدى الصفوف علامتهم المعيارية ) 2

 ( ، و الفرق بين علامتي الطالب الأول 03الوسط الحسابي لعلامات جميع الطلاب في الصف )      

 :  فجد ما يلي( ،  22و الثالث هو )      

  

 الصف . الانحراف المعياري لعلامات طلاب   (أ    

 العلامات الفعلية للطلاب .  (ب    

 

 نفرض الطالب الأول  ) أ (   و الثاني ) ب (     و الثالث ) جـ (         الحل :   

  2.5  >>>،  جـ             2  >>>،  ب          4  >>>أ                

  s  =03،        22جـ   =  -أ               

 

    ( : أ) فرع    

                    68 H
4

ع


    <<<    4 (  2......... معادلة )        03 -ع = أ 

                   2.5   =68 [
ع
  <<<   2.5  (  2......... معادلة )    03 -ع = جـ 

 (  2معادلة )   -(   2معادلة )                           

  3ع =     >>>     22ع =  2.5                            

 

 (  : بفرع )     

 

             68 H
4

8


    <<<     الطالب الأول (     222أ =     >>>  82=   03 -أ ( 

                   68 f
2

8


    <<<     الطالب الثاني (      34ب =     >>>  20=   03 -ب ( 

           2.5   =68 [
8
  <<<    الطالب الثالث (        32جـ =    >>>   22=   03 -جـ ( 

  32جـ =    >>>   22جـ  =  - 222   >>>   22جـ  =   -أو   أ             
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 ، ، س ( على الترتيب  02،  52(  اذا كانت علامات ثلاث طلاب في اختبار الحاسوب  )  2
 :  أوجد كل ما يلي (  على الترتيب ،  2-،  2،  4و علاماتهم المعيارية )      
     
 الانحراف المعياري لعلامات طلاب الصف   أ (   
  علامة الطالب الثالثة .  ج(         الوسط الحسابي لعلامات الطلاب   ب(  
 

أ(         الحل : 
s 70

4
ع


    <<<    4 = 52ع - s        ( 2......... معادلة  ) 

                   2   =
s 60
ع


 (  2......... معادلة )    s -02ع =  2   >>>  

  5ع =     >>>     22ع =  2    >>> (  2معادلة )   -(   2معادلة )                            

---------------------------  

           ب(  
s 70

4
5


    <<<    52 - s  =22   <<<   s   =52 

--------------------------- 

         ج(    
50 s

2
5


     <<<     42س  =    >>>   22 -=  52 -س 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

 * أسئلة : 

 ( على الترتيب ،  2-،  2-،  2.5اذا كانت العلامات المعيارية للطلاب  أحمد ، جاسر و وائل  هي ) (  2

 ( ، 22( ، و الفرق بين علامتي أحمد و جاسر )  52و كان الوسط الحسابي لعلامات الصف )     

 اوجد العلامات الفعلية للطلاب الثلاثة ؟     
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ن من ) (  2  ( طالبة ، إذا كانت علامات الطالبات هديل ، شروق و غدير هي :  22صف مكو 

 (  ،  2-،  2،  8، س (  على الترتيب ، و علاماتهن المعيارية )  32،  22)      

 أوجد علامة الطالبة غدير ؟؟     

                   

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : هي التوزيع الذي وسطه الحسابي يساوي ) صفر ( و انحرافه المعياري  التوزيع الطبيعي المعياري 

 ( و متغيره العشوائي هو العلامة المعيارية ) ز ( . 2يساوي )                                 

 

   

 

 

  

 * يتم استخدام جدول التوزيع الطبيعي لإيجاد الاحتمالات 

 أ (  ≥من ) أ (           ل ) ز  لقيم ) ز ( الأقل  

 صفر   ≤حيث  أ    

 (  071صفحة ) في الدوسية * جدول التوزيع الطبيعي 

 الدرس الخامس : التوزيع الطبيعي 
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 * أمثلة :  

 

  2.3244(  =   2.25≥  (  ل ) ز 2

 2.2282(  =   2.8≥  ل ) ز  ( 2

--------------------------- 

 * أسئلة : 

 

 (  =   2.85≥  ( ل ) ز 2

 (  = 2.54≥  (  ل ) ز 2

 صفر (  =    ≥  (  ل ) ز 8

 (  =   8≥  (  ل ) ز 4

--------------------------------- 

 لإيجاد الاحتمالات على يسار أو يمين قيم ) ز ( السالبة أو على يمين قيم ) ز ( الموجبة ،   * ملاحظة  :

 صفر  فإن :    >كانت  أ   فيتم استخدام خاصية التمثيل   ، فإذا                 

 أ (  ≥ ل ) ز   - 2أ (   =  ≤ (  :       ل ) ز  2حالة ) 

  أ (  ≥ أ ( =  ل ) ز  -≤ (  :       ل ) ز  2حالة ) 

 أ (≥ ل ) ز   - 2أ (   =  ≤ أ (  =   ل ) ز  -≥ (   :          ل ) ز  8حالة  )  

 أ ( ≥ ل ) ز  -ب ( ≥ ب (  =   ل ) ز ≥  ز ≥  ( :       ل ) أ  4حالة )  

-------------------------- 

 * أمثلة : 

 

 2.2553=  2.5422 - 2(   =   2.05≥ ل ) ز   - 2(  =  2.05≤ ل ) ز  (  2

 2.2882(  =  2.5≥ ( =  ل ) ز  2.5 -≤ (   ل ) ز 2

  2.23228 - 2(  =  2.35≥ ل ) ز   - 2(   =   2.35≤ (  =   ل ) ز  2.35 -≥ (  ل ) ز 8        

                                =2.2255 

 (   2.2≥ ل ) ز  -(  2.8≥ (  =   ل ) ز  2.8≥  ز ≥   2.2( ل ) 4 

                                      =2.2328  -  2.5528    =2.4222 
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 * أسئلة : 

 

 (  =  2≤ (  ل ) ز 2

 (  =  2.58≤ (  ل ) ز 2

 ( =   2.2 -≤ ل ) ز   (8

 ( =   2.05 -≤ ( ل ) ز 4

 (  =    2.25 -≥ ( ل ) ز 5

 

 (  =    2.4 -≥ (  ل ) ز 0

 

 (  =  2.5≥  ز ≥   2.22( ل ) 5

 

 (  =  2.3≥  ز ≥   2.4 -( ل ) 3

 

 

 صفر (  =≥  ز ≥   2.5 -( ل ) 2

 

 

----------------------------- 

   : ) إيجاد قيمة ) أ 

 

 * أمثلة : 

 

 ) من الجدول (       2.23) أ ( =    >>>      2.3522أ (  =  ≥  (  ل ) ز 2

 

 ) من الجدول (   2.52) أ ( =    >>>   2.5=   2.8 - 2   >>>    2.8أ (  =  ≤  (  ل ) ز 2
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 * أسئلة : 

 

 2.3582أ (  =  ≥  ل ) ز ( 2

 

 2.8252أ (  =  ≤   ( ل ) ز2

 

 2.5430أ (  =  ≤  (  ل ) ز 8

 

------------------------- 

  : تطبيقات عملية على التوزيع الطبيعي 

 

 *  يمكن الاستفادة من التوزيع الطبيعي المعياري في إيجاد الاحتمالات للمتغير العشوائي المتصل ) س (  

 العلامة الخام ) س ( الى العلامة المعيارية ) ز ( .التي يتبع التوزيع الطبيعي من خلال تحويل      

 

 ز =      
s




        

 =  الانحراف المعياري     ) تلفظ سيغما (   تلفظ  مي (   ، = الوسط الحسابي  )    حيث    

------------------------- 

 * مثال :  

 

 (  ،  02اذا كان ) س ( متغير عشوائياً يتبع التوزيع الطبيعي الذي وسطه الحسابي )   

   فأوجد :،   (  5و انحرافه المعياري )    

  03( القيمة المعيارية المقابلة للقيمة  س = 2   

 ( . 2( التي تقابل القيمة المعيارية )  ( قيمة ) س2   

 

8 (    ز = 2        الحل :  60 68
5 5


  2.0  

                2    )
60 s

2
5


    <<<     52س =     >>>   22=  02 -س  
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 (  ،  52اذا كان ) س ( متغير عشوائياً يتبع التوزيع الطبيعي الذي وسطه الحسابي )   * سؤال : 

   فأوجد :(  ،   4و انحرافه المعياري )               

 ( . 8قيمة ) س ( التي تقابل القيمة المعيارية )   (ب،      55القيمة المعيارية المقابلة للقيمة  س =  (أ   

 

 

 

 

 

 

 

 

 (  ،  05اذا كان ) س ( متغير عشوائياً يتبع التوزيع الطبيعي الذي وسطه الحسابي )    * مثال :

   فأوجد :(  ،   0و انحرافه المعياري )              

 (  55≤  ل ) س    (2                             (   03≥  ل ) س   ( 2           

 

65≥  ( ل ) ز 2    :الحل    68
6
  2.0225(  =   2.5≥  (  =  ل ) ز  

65≤  (  ل ) ز 2                    55
6
  =  )  2.2525( =  2.05≥  (  = ل ) ز  2.05 -≤ ل ) ز 

----------------------- 

 * سؤال : 

 (  ،  02( متغير عشوائياً يتبع التوزيع الطبيعي الذي وسطه الحسابي )  اذا كان ) س 

   فأوجد :(  ،   3و انحرافه المعياري )    

 (  43≤  ل ) س  (  2(                                50≥  ل ) س   ( 2       
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 *  مثال :

  

 ( ،  225يخضع معامل الذكاء للطلبة المسجلين في إحدى الجامعات لتوزيع طبيعي ، وسطه )   

 ( ، اذا تم اختيار أحد الطلبة عشوائياً   ،  22و انحرافه المعياري )   

 (  ؟ 001فما احتمال أن يكون من الطلبة الذين معامل ذكائهم أقل من )   

 

105≥  (  = ل ) ز  222≥  ل ) س     الحل :   110
10
  2.0225(  =   2.5≥  (  =  ل ) ز 

---------------------- 

 * أسئلة : 

 ( ،  225( يخضع معامل النجاح في عينة لمصنع ما لتوزيع طبيعي ، وسطه ) 2

 ( ، اذا تم اختيار أحد العينات عشوائياً   ،  22و انحرافه المعياري )   

 (  ؟ 071فما احتمال أن تكون من العينات التي معامل نجاحها أقل من )   

 

 

 

 

 

 

 ( كغم ،  8.2اذا كانت أوزان الأطفال عند الولادة تتبع التوزيع الطبيعي الذي وسطه الحسابي ) ( 2

 ( كغم  ، اذا اختير طفل عشوائياً عند الولادة ،  2.4و انحرافه المعياري )    

 ( كغم ؟؟ 4فما احتمال أن يكون وزنه أكبر من )     
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 ( غرام ،  52( اذا كانت أوزان سبائك ذهبية عند تتخذ شكل التوزيع الطبيعي الذي وسطه الحسابي ) 4

 ( غرام  ، اذا تم اختيار إحدى السبائك ،  22و انحرافه المعياري )    

 ( غراماً ؟؟ 4446عن )  فما احتمال أن يقل وزنها     

 

 

 

 

 

 

 * مثال :   

 ( طالب تتبع التوزيع الطبيعي  522اذا كانت أوزان طلبة إحدى المدارس و عددهم )   

 أحد الطبة عشوائياً :( كغم  ، اذا تم اختيار  0( كغم ،  و انحرافه المعياري )  55الذي وسطه الحسابي )   

 كغم ؟(  42عن )  يكون من الطلبة الذين تقل أوزانهمما احتمال أن (  2    

 ( كغم ؟ 53(  ما احتمال أن يكون من الطلبة الذين تزيد أوزانهم عن ) 2  

 ( كغم ؟ 02( كغم  و )  52( ما عدد الطلبة الذين تنحصر أوزانهم بين ) 8  

 

55≥  (  = ل ) ز  42≥ (  ل ) س 2    الحل :   49
6
  2 -≥  (  =  ل ) ز  ) 

 2.2535=   2.3428 - 2(  =   2≥  ل ) ز  - 2=                                        
 

55≤  (  = ل ) ز  53≤ (  ل ) س 2              58
6
  2.5≤  (  =  ل ) ز  ) 

 2.8235=   2.0225 - 2(  =   2.5≥  ل ) ز  - 2=                                        
 

55(   =  ل ) 02≥ س ≥  52ل )  ( 8              52
6
   ≤ 55 ≥ ز 61

6
   ) 

 (  2.5 -≥ ل ) ز  -(   2≥ (   =  ل ) ز  2≥ ز ≥  2.5 -ل )                      

 (   2.5≥  ل ) ز  - 2)  -(   2≥ ل ) ز =                   

                    =2.3428  -  (2 - 2.0225   =  )2.3428 - 2.8235   =2.5823 

                

 الاحتمال    xالعدد الكلي   =  عدد الطلبة*              

                                 =522 x  2.5823  =220.4  =200   ًطالبا 
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 * أسئلة : 

 

 ( طالب تتبع التوزيع الطبيعي  2222( اذا كانت أوزان طلبة إحدى المدارس و عددهم ) 2 

 ( كغم  ، اذا تم اختيار أحد الطبة عشوائياً : 0( كغم ،  و انحرافه المعياري )  02الذي وسطه الحسابي )   

 

 ( كغم ؟ 42أ(  ما احتمال أن يكون من الطلبة الذين تقل أوزانهم عن )    

 ( كغم ؟ 08ب(  ما احتمال أن يكون من الطلبة الذين تزيد أوزانهم عن )   

 ( كغم ؟ 02( كغم  و )  02ين ) ج( ما عدد الطلبة الذين تنحصر أوزانهم ب  
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 ، كغم (  25( تخضع عبوات إحدى المنتجات الزراعية لتوزيع طبيعي ، وسطه ) 2

 عشوائياً  : إحدى العبوات، اذا تم اختيار  كغم ( 2و انحرافه المعياري )    

 ؟ كغم (  25)  يزيد وزنها عن ما احتمال أن  أ(    

 ( كغم ؟ 25.5( كغم  و )  24.5ب( ما احتمال أن ينحصر وزنها بين )    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( سنة ،  52( شخص شكل  التوزيع طبيعي ، وسطه )  22222تتخذ أعمار )   (8

 ( سنة ،  اذا اختير شخص عشوائياً  : 22و انحرافه المعياري )       

 ( سنة ؟ 51( سنة  و ) 49بين ) فما احتمال أن يكون ممن تتراوح أعمارهم       
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 ( ،  05( طالب تتخذ شكل التوزيع طبيعي ، وسطه )  2222( اذا كانت علامات ) 4

 ؟ علامة النجاحفما   ( طالباً  ،  553و كان عدد الناجحين ) ( ،  22و انحرافه المعياري )    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( دينار شهرياً ،  222( معلم تتخذ شكل  التوزيع طبيعي ، وسطه )  22222 (  اذا كان رواتب  )5

 ( دنانير ،  22و انحرافه المعياري )    

 ( دينار ؟ 222( دينار  و )  232فما عدد المعلمين و المعلمات الذين تنحصر رواتبهم  بين )    
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 هو علاقة بين متغيرين اثنين بحيث اذا تغير أحدهما فإن الثاني سوف يتغير طردياً أو عكسياً . الارتباط 

 نوع الارتباط من شكل الانتشار .و يحدد 

 

 * نوع الارتباط  : 

 

 

 ( ارتباط خطي طردي تام ) إيجابي (  2

 

 

 

 

 

 

 

 ( ارتباط خطي طردي ) إيجابي ( 2

 

  

 

  

 

 

 

 

 ارتباط خطي عكسي تام ) سلبي (( 8

 

 

  

 

 

 

 

السادس : الارتباط و معامل الارتباط الدرس   
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 ( ارتباط خطي عكسي ) سلبي ( 4

 

 

 

 

 

 

----------------------------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

---------------------- 

 * مثال : 

 يبين الجدول ادناه أطوال عشرة طلاب بالسنتيمترات و أوزانهم بالكيلومترات :  

 208 253 255 252 245 الطول ) س ( 

 54 02 52 55 52 الوزن ) ص (

 
 ارسم شكل الانتشار بين المتغيرين ) س ( و ) ص ( ، و بينّ نوع الارتباط ؟ المطلوب :

 

 الحل : 

 

 

 

 

 

 

 * نوع الارتباط : 

 

 ارتباط طردي ) إيجابي (   

 

  : ملاحظة 

هناك بعض الحالات التي لا تشير 

الى وجود أي نوع من الارتباط 

تتجمع النقاط على شكل  حيث

دائرة مما يدل على عدم وجود 

 ارتباط خط ي . 
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 * سؤال : 

 

 و عدد أيام غياب كل منهم :( طلاب في مبحث الرياضيات  0الجدول ادناه يبي ن علامات ) 

علامات الطالب في 
 س (  الرياضيات  )

0 5 4 2 2 2 

عدد أيام غياب 
 الطالب ) ص (

2 2 4 0 5 3 

 

 ( ارسم شكل الانتشار بين المتغيرين ) س ( و ) ص ( 2    المطلوب :

 (  حدد نوع العلاقة بين المتغيرين ) س ( و ) ص ( 2                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 يسُتخدم لقياس قوة الارتباط الخطي بين متغيرين .  : معامل ارتباط بيرسون الخطي 

 

ر =        * القانون :
2 2

s)

s)

(w w) (s

(w w) (s





 

 
  

 

 

 (  2( و )  2-اذا كان ) ر ( معامل الارتباط فيكون محصور بين )      * ملاحظة : 

 (               ارتباط خطي طردي ) إيجابي (  2≥ ر  < 2)                    

 (               ارتباط خطي عكسي ) سلبي ( 2≥ ر  < 2-)                   

   ارتباط خطي طردي تام  ) إيجابي (                      2ر =                         

   ارتباط خطي عكسي تام  ) سلبي (                     2-ر =                         

 



 

(1269101900 ) فيصل السعدون. أ   - 282                                                                                -  

 

 * مثال : 

 

 يمثل الجدول أدناه علامات ستة طلاب في مبحثي الرياضيات ) س ( و الجغرافيا ) ص (   

 (  :  22في امتحان قصير ، النهاية العظمى له )   

 0 5 4 8 2 2 رقم الطالب 

 4 5 8 5 5 0 الرياضيات ) س (

 8 5 2 4 0 5 الجغرافيا ) ص (

 

 احسب معامل ارتباط بيرسون الخطي بين ) س ( و ) ص ( ؟   المطلوب :

 

 الحل : 

 

4 5 3 5 7 6
5 s

6
    

  

3 5 1 4 6 5
4 w

6
    

  

 

s ص س s w w (w w)(s s)  
2 (s s) 

2 (w w) 

0 5 2 2 2 2 2 

5 0 2 2 4 4 4 

5 4 2 2 2 2 2 

8 2 -2 -8 0 4 2 

5 5 2 2 2 2 2 

4 8 -2 -2 2 2 2 

 09 01 07 المجموع

 

 

ر =   
2 2

s)

s)

(w w) (s

(w w) (s





 

 
 

 

ر =   
12 12

160 16 10
 
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 * أسئلة : 

 

 ( و ) ص ( في الجدول الآتي :  ( احسب معامل ارتباط بيرسون بين متغيرين ) س2

 

 3 24 22 22 22 س

 22 2 0 22 24 ص
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 ( يبين الجدول الآتي عدد سنوات الخبرة ) س ( و الأجر اليومي ) ص ( بالدينار ، لخمسة عمال 2

 في إحدى الشركات في مدينة سحاب الصناعية :      

  

     

 

 

 

 

 * المطلوب :  احسب معامل ارتباط بيرسون الخطي بين ) س ( و ) ص ( ، وحدد نوع الارتباط .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عدد سنوات الخبرة

 ( ) س 
5 0 5 3 24 

 22 2 3 5 0 الأجر اليومي ) ص (
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 لخمسة طلاب :) ص (  ت( يمثل الجدول أدناه معامل الذكاء ) س ( و علامة الرياضيا8

 5 4 8 2 2 رقم الطالب   

 222 222 225 222 282 معامل الذكاء ) س (

 علامة الرياضيات
 ) ص ( 

25 52 35 32 52 

 

 * المطلوب : احسب معامل ارتباط بيرسون بين معامل الذكاء و علامة الرياضيات .  
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( ، و كان  22( و ) ص ( متغيرين ، عدد قيم كل منهما )  (  اذا كان ) س4

10
2

v
1 v

36 (s s)


   ، 

     
10

2

v
1 v

1600 (w w)


      ،
10

2 2

v v
1 v

180 (w w) (s s)


      ، 

 

 * المطلوب : احسب معامل ارتباط بيرسون الخطي بين ) س ( و ) ص ( .         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( و ) ص ( متغيرين ، و كان  (  اذا كان ) س5
280 (s s)   ، 

     220 (w w)      ،
2 232 (w w) (s s)      ، 

 

 * المطلوب : احسب معامل ارتباط بيرسون الخطي بين ) س ( و ) ص ( .         
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   أثر التعديلات الخطية في قيمة معامل ارتباط بيرسون 

 * اذا كان معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين ) س ( و ) ص ( يساوي ) ر ( ،  

 ) س ( و ) ص ( حسب العلاقة :  قيم كل من و عُد لت    

 س* = أ س + ب          ،  ص* = جـ ص + د                

 معامل الارتباط بين ) س* ( و ) ص* (  يساوي  : فإن   

 ) ر ( اذا كانت إشارتا ) أ ( و ) جـ ( متشابهتين .  

 ر (  اذا كانت إشارتا ) أ ( و ) جـ ( مختلفتين . -)   

---------------------------- 

 * مثال : 

  

 (  ،  2.2) ص ( هو )  اذا كان معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين ) س ( و   

 أوجد معامل الارتباط بين ) س* ( و ) ص* ( في كل مما يأتي :   

 

  2ص + 4،      ص* =      2 -س 8(  س* = 2 

 ص - 2،      ص* =      8س + 2(  س* = 2 

 

  2.2 -(   2                2.2(    2        الحل :

--------------------------------- 

 * أسئلة : 

 

 (  ،  2.3 -( اذا كان معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين ) س ( و  ) ص ( هو ) 2

 أوجد معامل الارتباط بين ) س* ( و ) ص* ( في كل مما يأتي :     

 

  2 -،      ص* = ص      8 -س 2(  س* = 2   

 ص - 5س     ،      ص* = 2 - 8(  س* = 2   
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 (  ،  2.24( اذا كان معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين ) س ( و  ) ص ( هو ) 2

 أوجد معامل الارتباط بين ) س* ( و ) ص* ( في كل مما يأتي :    

 

  2 -ص 2،      ص* =      8 -س 4(  س* = 2    

 ص8 - 5س     ،      ص* = 4 - 5(  س* = 2    

  2 -ص 4 -ص* =  ،          8 -س 2(  س* = 8    

 0 -ص 5س     ،      ص* = 4 - 5(  س* = 4    

 

------------------------------ 

 

 

 

 : هي معادلة خطية تربط بين المتغيرين و تستخدم للتنبؤ بقيم أحد المتغيرين  معادلة الانحدار 

 .   عُلم قيمة المتغير الآخراذا 

 

    الانحدار :* معادلة 
8

f s h w  

 

  أ =حيث أن :           
2

s)(w w) (s

(s s)

 


              

       

sH ب =                              w 

---------------------- 

 

 كانت العلاقة خطية سوف نلاحظ عند رسم شكل الانتشار بين متغيرين و وبحالة    * الخطأ في التنبؤ :

 أن النقط تتجمع حول خط مستقيم يمر بعدد منها  و يتوسط النقاط الباقية و لا يمر منها                          

 فهذا يسبب ما يسمى الخطأ في التنبؤ .                          

 

 القيمة المتنبأ فيها  -الخطأ في التنبؤ = القيمة الحقيقية      القانون :    

      -ص            =                                     
8

w      

حيث أن :   ص =  القيمة الحقيقية              ،                     
8

w    المتنبأ فيها=  القيمة 

 

 الدرس السابع : الانحدار 

 



 

(1269101900 ) فيصل السعدون. أ   - 282                                                                                -  

 

 الجدول الآتي يبي ن قيم لكل من ) س ( و ) ص (  :        * مثال : 

 

 

     

 

  4( جد القيمة المتوقعة لـ ) ص ( اذا كانت  س = 2،     (  جد معادلة الانحدار 2      المطلوب : 

 3عند س =  (  جد الخطأ في التنبؤ 8                   

 

 :      (  0فرع )   الحل :     
25 4 8 2 6 5

5 s
5 5

   
   

                                   
210 35 60 30 50 35

42 w
5 5

   
   

                           

s ص س s w w (w w)(s s)  
2 (s s) 

5 85 2 - 5 2 2 

0 52 2 3 3 2 

2 82 - 8 - 22 80 2 

3 02 8 23 54 2 

4 85 - 2 - 5 5 2 

 71 015 المجموع

 

أ =     
2

s)(w w) (s

(s s)

 


   =

10521
4 20
 

sH ب =      w     =63 105 21
42 (5 ) 42

4 4 4
     

8

f s h w     =63 s21
4 4
 

--------------------------------- 

   ( : 7فرع ) 
8

w 63 s21
4 4
   =147 63 84 63 4 21

4 4 4 4 4


    

--------------------- 

    ( : 0فرع ) 
8

w 231 63 168 63 8 21 63 s21
4 4 4 4 4 4 4


      

 

        القيمة المتنبأ فيها -القيمة الحقيقية  الخطأ في التنبؤ =

 -=  ص                   
8

w       =9 231
60

4 4
    

 4 3 2 0 5 س  

 85 02 82 52 85 ص  
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 * أسئلة : 

 

 ( و معدل التحصيل ) ص ( لستة طلاب : يمثل الجدول أدناه معامل الذكاء ) س ( 2

 0 5 4 8 2 2 رقم الطالب   

 224 225 228 222 220 25 معامل الذكاء ) س (

 معدل التحصيل
 ) ص ( 

58 02 35 55 30 28 

 

 ( جد معادلة خط الانحدار للتنبؤ بقيم ) ص ( اذا علمت قيم ) س ( . 2    * المطلوب :

 ( . 222( قد ر معدل التحصيل المتنبأ به لطالب معامل ذكائه ) 2                  
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 يمثل الجدول أدناه معدلات خمس طالبات و عدد الساعات التي تقضيها الطالبة في الدراسة يومياً  :(  2

 5 4 8 2 2 رقم الطالب   

 5 8 5 2 3 عدد الساعات  ) س (

 22 52 22 05 25 المعدل   ) ص (

 

            المطلوب :           

 ( بافتراض أن العلاقة بين ) س ( و ) ص ( خطية ، جد معادلة خط الانحدار . 2                     

 ( قد ر المعدل المتوقع لطالبة تدرس ست ساعات يومياً . 2                     

 ( ، جد الخطأ في التنبؤ . 25( ساعات و حصلت على معدل )  3( درست طالبة ) 8                     
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 ( :22يمثل الجدول أدناه علامات خمسة طلاب في مبحثي التاريخ و الجغرافيا ، حيث العلامة العظمى )( 8

 5 4 8 2 2 رقم الطالب   

 24 28 22 22 22 علامة التاريخ ) س (

 23 24 22 20 22 علامة الجغرافيا ) ص (

 

 * المطلوب :   جد معادلة خط الانحدار .
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 : 2224 - 2222يمثل الجدول الآتي عدد المركبات المشتركة في حوادث السير في الأردن في الفترة ( 4

 2224 2228 2222 2222 2222 السنة   

 5 4 8 2 2 رقم السنة ) س (

عدد المركبات 
 المشتركة بالحوادث

 ) ص ( 

25 20 24 225 288 

 

 ( جد معادلة خط الانحدار .2    المطلوب :

 ( .225بعدد المركبات المشتركة بالحوادث اذا كان العدد الفعلي )( جد الخطأ في التنبؤ 2                

 (. 2220( استخدم معادلة خط الانحدار للتنبؤ بعدد السيارات المشتركة بالحوادث عام )8                
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 اذا كان ) س ( و ) ص ( يمثلان رأس مال الشركة و أرباحها مقدرة بآلاف الدنانير ، ( 5

 و جمعت البيانات الآتية لخمس شركات :       

     s  =22          ،w   =22        ،  
5

2

v
1 v

1000 (s s)


      ،     

       
5

2 2

v v
1 v

80 (w w) (s s)


      

 
 (  جد معادلة خط الانحدار الخطي البسيط للتنبؤ بقيم ) ص ( اذا علمت قيم ) س ( 2* المطلوب :       

 الف دينار .  222(  قد ر أرباح شركة رأس مالها  س = 2                     
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

s  =3          ،w   =22        ،  2240     اذا كان (  0 (s s)      ،

2 2120 (w w) (s s)      

 .    4(  قد ر قيمة ) ص ( اذا كانت  س = 2  .     (  جد معادلة خط الانحدار 2     المطلوب :*      
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 توصل مجموع من الباحثين في دراسة علامات الطالب مقارنة بعدد الساعات الدراسية يومياً  ( 5

 إلى معادلة خط الانحدار الخطي للعلاقة بين عدد ساعات الدراسة اليومي ) س ( و معدل الطالب )ص(      

 فكانت      
8

s3 12 w      

     

    * المطلوب :

 

 (  أوجد قيمة ) أ ( و ) ب ( 2                   

 ( ساعات  5(  قد ر معدل الطلاب إذا كانت ساعات الدراسة اليومية هي ) 2                   

 ، فأوجد الخطأ في التنبؤ .   5عند س =  82(  اذا كانت قيمة ) ص ( = 8                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (  يبين الجدول الآتي نتائج دراسة أجريت لمعرفة تأثير عدد ساعات العمل المتواصل في دقة العمل ، 2
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 من حيث الأخطاء التي يرتكبها الموظف :      

    

  

                      

 

 (  جد معادلة خط الانحدار  .2      :* المطلوب 

 ( ساعات . 22(  قد ر عدد الأخطاء اذا كانت عدد ساعات العمل ) 2                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  تم بحمد الله

عدد ساعات 
 العمل )س(

3 3 22 22 20 22 22 24 

عدد الأخطاء 
 )ص(

0 0 0 22 3 22 20 20 


